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Arvud 10000 piires

1. Loenda.

Uhekaupa 1-st 10-ni.
Kiimnekaupa 10-st 100-ni.
Sajakaupa 100-st 1000-ni.

2. Loe.

1 000 iiks tuhandeline ehk tuhat

2 000 kaks tuhandelist ehk kaks tuhat

3 000 kolm tuhandelist ehk kolm tuhat

4 000 neli tuhandelist ehk neli tuhat

5 000 viis tuhandelist ehk viis tuhat

6 000 kuus tuhandelist ehk kuus tuhat

7 000 seitse tuhandelist ehk seitse tuhat

8 000 kaheksa tuhandelist ehk kaheksa tuhat

9 000 tiheksa tuhandelist ehk iiheksa tuhat
10 000 kiitmme tuhandelist ehk kiimme tuhat

3. Loenda.

Sajakaupa 2 000-st 3 000-ni
5700-st 6 900-ni
8 461-st 9 861-ni

Kiimnekaupa 7 000-st 7 100-ni
4 280-st 4 400-ni
1632-st 1752-ni



Uhekaupa 2 387-st 2 400-ni
5990-st 6 010-ni
3 985-st 4 000-ni

4. Loe jargmised arvud. Kirjuta arvsonad vihikusse.

1) 1000, 7900, 5000, 4 600, 8100, 10 000
2) 3820, 1080, 6410, 9050, 7 630, 2120
3) 5001, 2038, 4906, 1107, 8015, 3032
4) 7269, 1213, 2181, 6405, 4072, 5008

5. Kirjuta numbritega.

1) viis tuhat nelisada itheksakiimmend ks .............
2) kuus tuhat kaheksasada kolmkiimmend — .............
3) kaheksa tuhat kakssada seitse =~ ...
4) kolm tuhat viiskimmend titheksa ...
5) seitse tuhat kaheksateist ...
6) kaks tuhat kakssada kaks L
7) tuhat iiheksasada kimme .

8) neli tuhat iikssadaneli L

6. Kirjuta iga arvu alla ithe vorra suurem arv.

481 299 3 009 1209 6 519

4 000 5700 8 030 7 610 2 399



7. Kirjuta iga arvu alla ihe vorra vaiksem arv.

801 5311 6 005 7 403 2019 4 010

3001 9 090 4 530 8 100 5 000 10 000

8. Kirjuta vahetult eelnev ja jargnev arv.
............. 6341 ............ i 2460
............. 7080 ............. i D120
............. 4910 ............. i 1379
............. 309 ... e 85899
............. 1900 ............. . 9990
............. 2999 ... . 9999
............. 5109 ............. i 6000
............. 8470 ............. e 3009
9. Kirjuta luinka puuduvad arvud.

697, ......... PRSI PRSI PRSI PRI PRSI PRI , 705
4138, ............. PETRT S e PR PR , 4144
6596, ............ PETRT S e PR PR , 6602
2017, ............ PETRT S e PR PR , 2023
3009, ............ PETRT S e PR PR , 3015
7897, ... PRI PR S S , 7903
5998, ............. PRI PR S S , 6004
9994, ............. PETRT S e PR PR , 10 000



10. Taida lungad.

[ Jarguks nimetatakse numbri kohta arvus, paremalt poolt lugedes. ]

Uhelised on esimese jargu ithikud ja nad kirjutatakse arvus paremalt

poolt esimesele kohale.

Kiimnelisedon ........................ jargu tihikud ja nad kirjutatakse arvus
paremalt poolt ......................... kohale.

Sajalisedon .......................... jargu tihikud ja nad kirjutatakse arvus
paremalt poolt ........................ kohale.
Tuhandelisedon........................ jargu tihikud ja nad kirjutatakse
arvus paremalt poolt........................ kohale.

Kiimnetuhandelised on ..................... jargu tthikud ja nad kirjutatakse
arvus paremalt poolt ....................... kohale.

11. Kirjuta arvud tabelisse.

3685 4790, 5201, 7600, 2018, 1004, 10000

Kimne-

tuhandelised Tuhandelised | Sajalised | Kiimnelised | Uhelised

3 6 8 5




12. Nimeta arvu jargud. Loe arv.

tu}I;iIcriler:l?s_e d Tuhandelised | Sajalised | Kiimnelised | Uhelised
2 6 3 9
5 1 7 0
4 8 0 6
7 0 5 0
3 0 0 )
1 0 0 0 0

13. Kirjuta tabelisse arvud, milles on:

1) 3 sajalist 5 kiimnelist 8 tihelist;

2) 7 tuhandelist 6 sajalist 1 kiimneline 9 tihelist;
3) 4 tuhandelist 2 sajalist;

4) 6 tuhandelist 8 kiimnelist 3 {ihelist;

5) 9 tuhandeline 5 tihelist;

6) 1 kiimnetuhandeline.

Kimne-

tuhandelised Tuhandelised | Sajalised | Kiimnelised | Uhelised




14. Kirjuta, millistest jarkarvudest koosneb antud arv.

T S K U T S K U T S K U
2 | 5|71 3 8 1 9|0 |1 6 | 0| 4 | 2

51 01| 0
71 0
3
T s K U T S K U T s K U
3101]0 50| 2 1 ({960

Kirjuta need arvud jarkarvude summana.

2573 = 2000+ 500+ 70+ 3

8901 = .
6042 =
3008 = .

5020 = .

1900 = o

Rohkem kui 5 sajalist on arvudes ...

Vahem kui 5 tuhandelist on arvudes ...



15. Asenda jarkarvude summa arvuga.

TS KU

2000 + 600 + 40 + 3 =

1000 + 200 + 50 + O =

4000 + 100 + 0+ 7=

5000 + 0+ 80 + 2=

7 000 + 0 + 0+ 9 =

3000 + 500 + O+ O =

Saadud arvudest on paarisarvud

Saadud arvudest on paaritud arvud

16. Loe arvud. Tomba koige suuremale arvule joon alla.
Tomba koige vaiksemale arvule ringjoon iimber.

3433 3434 3334 4 344 4 444 4 343 4 334
3333 3 344 3 444 4 433 4 443 4 334 3343

17. Jarjesta arvud:

alusta koige vaiksemast alusta koige suuremast
3450 | ... 5300 | ...l
3540 | ... 9157 | .l
3054 | ... 7800 | ...
3405 | ... 8700 | ...
4350 | 2561 | .l
4503 | ... 2516 | .l
4053 v 5030 v ...l




18. Jarjesta arvud kasvavas jarjekorras.

6347, 2459; 8000; 3595, 4676; 9853; 7444; 5706

19. Jarjesta arvud kasvavas jarjekorras.

8 558; 5808, 8505, 5880; 8858, 5558, 5858, 8555

20. Jarjesta arvud kahanevas jarjekorras.

4 300, 9857, 7800; 8700, 2540; 3002, 6429; 5999

21. Jarjesta arvud kahanevas jarjekorras.

6 262, 2666; 6626; 6666, 2626; 2266; 6662; 2226

22. Taida tabel.

tthekohaline arv

kahekohaline arv

kolmekohaline arv

neljakohaline arv



23. Kirjuta iga arvu alla kahe vorra suurem arv.

5727 3 695 5 408 2 480 1359 9 098
Kirjuta iga arvu alla kahe vorra vaiksem arv.
7 385 5207 9 062 3510 2700 10 000
24. Kirjuta iga arvu alla 10-ne vorra suurem arv.
4 372 6 025 1948 7 595 9990 3 997
Kirjuta iga arvu alla 10-ne vorra vaiksem arv.
6 147 2 813 8 490 5020 4 700 10 000
25. Kirjuta puuduvad arvud.
5866 | 5867 5873
6203 | 6206 6 215 6 224
1470 | 1490 1530 1570 1610
4350 | 4400 4 500 4 700
7108 | 7308 8 108 8 508
2500 | 3000 6 000
8000 | 8025 8150 | 8175
3250 | 3500 4 250 5 000

1



26. Vordle arve ( <; >).

40 ... 4 000 72 7 020 3009 ... 93
8000 ........ 95 14 ... 1400 60 ... 4 000
27 . 1 000 4300 ........ 89 1000 ... 50
5700 ........ 75 2000 ... 23 29 .. 9999
{ Iga neljakohaline arv on suurem kui kahekohaline arv.
4000 ........ 700 6500 ........ 790 520 ... 2050
108 ........ 1008 392 ... 2 000 8047 ... 900
2222 ... 222 999 ... 9999 1000 ... 10 000
570 ........ 5700 7326 ... 736 913 ... 9
{ Iga neljakohaline aroon .................. kui kolmekohaline arv.

Kahest arvust on suurem see arv,

milles on rohkem numbreid (jarke).

27. Vordle arve ( <; >).

2307 ... 700

486 ... 2001
9000 ... 99
6 028 628

4500 ........ 90
3000 ... 300
670 ... 6700
28 2 008

28. Vordle arve ( <; >). Taida lungad.

3270 ja 327

12

25 ja 2005

871 ... 1000
5428 ... 854
1632 ... 63

427 ... 2 000

706 ja 6007



29. Vordle arve (<; >).

T
2873

T
4 365

Kui moélemad arvud on neljakohalised, siis alustan jarkude

vordlemist tuhandelistest.

[ Suurem on see arv, milles on tuhandelisi rohkem. ]

T T

5130 ... 4013
8095 ... 9 085
7030 ... 3 070
1642 2 164

6307 ... 7 630
2 ... 9 090
4001 ... 1004
517 ... 5170
2800 ... 1999
3136 63

T T

2137 ... 7132
6301 ... 1630
4589 ... 9 854
7 027 2770

482 ... 1082
2736 ... 3276
21 ... 1212
9450 ... 945
5369 ... 4789
1874 ... ... 2 000

31. Vordle arve ( <; >). Taida lungad.

1235 ja 2135

1235

2135

2135
1235

764 ja 6406

764 .

3 008
5999
9 020
4 517

........ 8 300
........ 6 000
........ 2009
........ 5400
8509 ... 850
456 ... 1456
7389 ... 3789
6022 ... 99
2987 ... 9 140
1900 ... 990

8590 ja 9085

13
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32. Vordle arve (<; >).

Kui mo6lemad arvud on neljakohalised ja molemas arvus on

samapalju tuhandelisi, siis vordlen edasi jargmist (sajaliste) jarku.

Suurem on see arv,

milles jargmise jargu iihikute arv on suurem.

2 583

5741

8 096

3275

2183
5641
8 896
3075

7469 ... 7 621
1803 ... 1375
9025 ... 9 406
2 610 2098

33. Vordle arve ( <; > ). Poéhjenda.

6 700

3 269

5108

72

4 953

8 206

7 700
2 369
5440
7 200
4 539

990

435 ... 4 350
2087 ... 5906
21 .. 1002
7550 ... 5980
4603 ... 4 094
6 298 78

8 216
1043
3 088

702
5 460
2323

4 527
6 683
3 405
5907

. 8621

143
3 808
7 002
4 560
3232



35. Umarda arvud kiimnelisteni.

r 2
Tuleta meelde arvu kiimnelisteni iimardamise reegel:
Kui antud arvus on vihem kui 5 (0, ..... B P P ) tihelist,
siis jatan antud arvus kiimneliste arvu muutmata.
Kui antud arvus on 5 voi rohkem kui 5 (5, ..... L P L )
ithelist, siis lisan antud arvule 1 kiimnelise.
\ y
K K K K
283 = ... 365~ ... 4732= ... 5476 = ........
752 = ... 148= ... 6510= ... 1325=........
810~ ........ 537 = ... 9681~ ........ 7058=........
36. Umarda arvud sajalisteni.
r w
Arvu iimardamisel sajalisteni teen nii:
1) leian arvus sajaliste jargu ja margin selle tahega (S);
2) vaatan kiimneliste jargu tithikuid:
— kui kiimneliste jargus on vihem kui 5 (0, 1, 2, 3, 4) kiimnelist,
siis jatan antud arvus sajaliste arvu muutmata;
— kui kiimneliste jargus on 5 voi rohkem kui 5 (5, 6, 7, 8, 9)
kiimnelist, siis lisan antud arvule 1 sajalise.
\ )
S S S
2173 = ... 5817 = ........... 4025 = ...
3208 = ... 1342 = ... 6138 = ...
8015 = ........... 4650 = ... 7950 = ...
6462 =~ ... .. 9808 = ........... 2199 = ...
709 = ... 3070 = ........... 9967 = ...

15



37. Umarda linna elanike arv sajalisteni.

Linn Elanike arv (seisuga 01.01.2010)
Elva 6159 = ...
Kallaste 1022 = ...
Kunda 3755 = ...
Rapina 5412 = ...
Polva 629 = ...
Rapla 5618 = ..............
Moisakiila 958 = ...
Narva-Joesuu 3065 = ...

Jarjesta need linnad elanike arvu jargi alustades koige suuremast:

38. Umarda linnas elavate meeste ja naiste arv sajalisteni.

. Linnas elavate inimeste arv (seisuga 01.01.2010)
Mehed Naised
Haapsalu 5259 = ... 6707 = ...
Jogeva 2801 = .............. 3523 = ...
Poltsamaa 2108 = ... 2558 = ...
Voru 6210 =.............. 7757 = ...

Jarjesta need linnad linnas elavate meeste arvu jargi, alustades

koige vaiksemast: ...



Jargarvud 10 000-ni

Arv margib esemete vOi nahtuste hulga suurust.

Nditeks: 1 001 lehekiilge — tuhat iiks lehekiilge

Jargarv naitab mitmendal kohal reas on see ese voi nahtus.
Jargarvu lopus on punkt.

Nditeks: 1 001. lehekiilg — tuhande esimene lehekiilg

39. Loe arvud. Kirjuta arvud oigesse tulpa.

2 500 1 980. 4 712. 5603 6 008 2 010.
7 340 3617 2 400. 10 000. 5 201. 7 002.
8 020 6 235. 4169 9 051. 8 573 10 000

Arv Jargarv

40. Loe. Margi jargarvu lIoppu punkt.

39 Tartu Maraton toimus 21 02 2010 aastal. Maratonile registreerus
6 572 sportlast, kellest finiSeerus 6 193 suusatajat. Pikemale, 63 km
pikkusele distantsile registreerus 5053 ja lithemale, 31 km
pikkusele rajale 2 520 suusatajat. 1223 finiSisse joudnud voistleja

sai uued tippklassi suusad ja priipadasme 40 Tartu Maratonile.

17
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Rooma numbrid

Tavaliselt kirjutame arve ....................... numbrite abil.

Vahel kirjutame arveka ....................... numbrite abil.

Rooma

araabia

A

41. Loe arvud.

oI, IX, VI, I, XI, IV, II, VI, X, VII, V

Jarjesta need arvud alustades koige vaiksemast.

43. Margi kuude jarjekord aastas Rooma numbritega.

jaanuar — ...... oktoober - ..... juali -
marts - ... veebruar - ...... aprill - ......
juuni - ... september — ...... august — ......

44. Loe kuupaevad.

15.V 1. IX 27. VIII 31.1
29. 11 18. 1V 5.X 22. VI
16. VII 10. II 17. IV 4. IX



45. Selgita, kuidas moodustuvad Rooma numbritega kirjutatud
arvud. Taida tabel.

Araabia numbritega | Rooma numbritega .Booma numbritega
kirjutatud arvu selgitus
1 XI 10 + 1
12 X1I 10 + 2
13 XIII
14 X1V
15 XV
16 XV1 10 + 6
17 XVII
18 XVIII
19 XIX
20 XX 10 + 10

46. Kirjuta kuupaev araabia ja kuu Rooma numbri abil.

seitsmeteistkiimnes aprill —........... kaheksas september — .............
kahekiimnes oktoober — ............... kahekiimne teine mai — ...........
kolmeteistkiimnes juuni — ............ tiheksas detsember — ...............
kolmekiimnes detsember — ............ kiimnes august — ....................

47. Kirjuta tahtpaeva kuupaev.

iseseisvuspaev -

voidupiiha — .....

isadepaev — .......

Eesti lipu paev —

.................... emakeelepaev — ...

teadmiste paev — ...

..................... emadepdev — ...

..................... taasiseseisvumispéev —_ .

19
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Liitmine ja lahutamine 10000 piires

(peastarvutamine)
48. Arvuta peast.
1000 + 1000 7 000 + 2000 500 + 4 000
1000 + 100 7 000 + 2 5000 + 4000
1000 + 10 7000 + 200 5+ 4000
1000 + 1 7000 + 20 50 + 4000
6 839 — 6 000 3145 - 100 8728 — 5000
6839 — 800 3145 — 5 8728 — 3
6 839 - 30 3145 - 3 000 8728 — 400
6 839 — 9 3145 - 40 8728 — 20
49. Taida tabel.
a b C a+b a-c

5420 200 3 000

3786 4 000 50

1593 6 400

6 042 30 2

50. Lahenda ulesanne.

Raamatukogus oli 6 150 raamatut. Aasta jooksul suurenes
raamatute arv 400 raamatu vorra. Kui palju raamatuid oli

raamatukogus aasta 10pus?




51. Arvuta peast.

6 000 + 238 7 319 - 19 5283 — 60
4 000 + 6 2645 - 640 8714 — 400
3000 + 14 1876 — 806 9065 - 3
5000 + 1789 4521 — 4500 3127 — 2000

52. Kirjuta lunka sobiv arv.

5000 +.......... =5271 — 43 =2 600
........... + 86 =1 086 7580 — ...........=7080
........... + 500 =5500 cieeee.— 9000 = 128
3050 +.......... =3 080 2163 - ... =2 060

53. Lahenda ulesanne.

Linnas oli jaanuaris 3 875 elanikku. Aasta jooksul vahenes elanike arv

20 vorra. Mitu elanikku oli linnas aasta 1opus?

54. Lahenda ulesanne.

Nadalavahetusel vaatas spordihallis korvpallivoistlust 5 760 inimest.
Laupaeval viibis hallis 2 700 spordihuvilist. Mitu inimest jalgis

spordihallis korvpallivoistlust ptithapaeval?

55. Lahenda ulesanne.

Jalatsivabrikus valmistati aastas 7 590 paari saapaid. Kevad-stigis-
saapaid valmistati 4 500 paari. Ulejaanud olid talvesaapad.

Mitu paari talvesaapaid valmistati?

21



Taisarvu korrutamine
10-ga, 100-ga ja 1000-ga

56. Arvuta.

Ndide: 3510 =350
I

Arvu korrutamisel 10-ga (suurendamisel 10 korda),

lisan arvu loppu ithe nulli.

10 - 58 42 - 10 10 - 162 286 - 10
10 - 16 75 - 10 10 - 370 731 - 10
10 - 93 21 - 10 10 - 504 425 - 10

57. Suurenda arve 10 korda.

71, 184, 60, 500, 230, 905, 478, 60, 11, 303.

58. Arvuta.

Niide: 48 - 100 = 4 800
L1

Arvu korrutamisel 100-ga (suurendamisel 100 korda),

lisan arvu loppu kaks nulli.

100 - 5 4 - 100 100 - 38 40 - 100
100 - 7 8 - 100 100 - 60 79 - 100
100 - 2 9 - 100 100 - 12 51 - 100

59. Suurenda arve 100 korda.

52, 7, 80, 14, 9, 23, 6, 30, 11, 10.



60. Arvuta.

3 -1000 =3 000
L

Arvu korrutamisel 1000-ga (suurendamisel 1000 korda),

lisan arvu loppu kolm nulli.

Ndide:
4 - 1000
5 - 1000

7 .
2 .

61. Arvuta peast.

10 - 4
100 - 4
1000 - 4

8 -
8 -
8 -

1000 1000 -
1000 1000 -
10 1000 -
100 100 -
1000 10 -

3
6

1000 - 8
1000 -10

9 - 1000
9 - 100
9 - 10

Vordle tegureid ja korrutisi. Miks saadud korrutised on erinevad?

62. Taida tabel.

Arv Suurenda 10 korda Suurenda 100 korda

4 4 - 10 I

20

37

63. Kirjuta antud arvudega kaks korrutamistehet.

1000

8 000

8

71

7 100 100

23
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64. Kirjuta avaldis. Arvuta.
Leia arvude 52 ja 100 korrutis. ...

Esimene tegur on 3 ja teine tegur on 1 000. Leia korrutis.

Suurenda arvu 405 10 korda. ... ...

Teine tegur on 69 ja esimene tegur on 100. Leia korrutis.

65. Arvuta.

Kui 1 karbis on 6 viltpliiatsit, siis

10 karbison ......... viltpliiatsit,
100 karbis on ......... viltpliiatsit,
1 000 karbis on ......... viltpliiatsit.

Kui 1 pakis on 9 vihikukleebist, siis
10 pakison ......... vihikukleebist,
100 pakison ......... vihikukleebist,

1000 pakison ......... vihikukleebist.

66. Lahenda ulesanne.

1. Laualamp maksab 15 eurot. Mitu eurot maksavad 10 niisugust

laualampi?

2. Uhe liitri mahlasiirupi valmistamiseks kulub 300 grammi suhkrut.

Kui palju suhkrut kulub 10 liitri siirupi keetmiseks?



67. Arvuta.

Taisarvu jagamine

10-ga, 100-ga ja

Niide: 490 : 10 = 49

1000-ga

Arvu jagamisel 10-ga (vihendamisel 10 korda)

jatan arvu lopust ............. nulli ara.
40 : 10 3000 : 10 10000 : 10
200 : 10 6100 : 10 8090 : 10
580 : 10 7210 : 10 4600 : 10

68. Vahenda arve 10 korda.

730, 10, 4700, 600, 5290, 8000, 2030, 10 000.

69. Arvuta.

Niide: 5800 : 100 = 58

Arvu jagamisel 100-ga (vahendamisel 100 korda)

jatan arvu lopust ............. nulli ara.
800 : 100 500 : 100 100 : 100
4200 : 100 1600 : 100 10 000 : 100
70. Taida tabel. Arvuta.
Arv Vihenda arvu 100 vorra | Vihenda arvu 100 korda
5500
7 100
10 000

25



71. Arvuta.

Niide: 4000 : 1000 = 4

Arvu jagamisel 1 000-ga (vahendamisel 1 000 korda)

jatan arvu lopust ............. nulli ara.
5000 : 1000 8 000 : 1000 1000 : 1000
2000 : 1000 4000 : 1000 10 000 : 1 000
72. Arvuta.
7 000 : 1000 9300 : 10 6500 : 100
7000 : 100 9300 : 100 6 000 : 1000
7 000 : 10 3000 : 1000 6500 : 10

73. Kirjuta lunka 10, 100 voi 1000.

8200 : ......... = 820 3100 : ......... = 31
4600 : ......... = 46 9000 : ......... = 9
7050 @ ......... = 705 6800 : ... = 680
10000 : ......... = 10 5400 : ......... = 54

74. Koosta avaldis. Arvuta.

Leia arvude 1 500 ja 100 jagatis.

Jagatav on 2 700 ja jagaja 10. Leia jagatis.
Vahenda arvu 3 000 1000 korda.

Leia jagaja kui jagatav on 8 400 ja jagatis on 84.
Vahenda arvu 6 000 1 000 vorra.

A S



75. Arvuta.

620 - 10 7100 : 100
100 - 53 8 000 : 1000
40 - 100 5900 : 10
1000 - 7 3200 : 1

10 000 -
10 000 :

10 000

1000 -

76. Kirjuta antud arvudega neli vordust.

9 000 100

90

1000

100
: 1000
10

2 000

77. Lahenda ulesanne.

1. Tahvel Sokolaadi kaalub 200 grammi. Kui palju kaalub

10 tahvlit sokolaadi?

2. 5000 grammi porgandiseemneid pakiti 1 000 kotikesse.

Mitu grammi seemneid pakiti 1 kotikesse ?

78. Arvuta peast.

400 - 10 : 1000
17 - 100 : 10
5800 : 100 - 10
10000 : 1000 - 100

6 000 :

10 -
2 000 :
1000 -

10 +
300 —
100 +

9 —

100 -
1000 -
500 :
80 -

10
100
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Taisarvu jagamine

10-ga, 100-ga ja 1000-ga (jaagiga)

79. Mitu uhelist (kumnelist, sajalist, tuhandelist) on arvus?

i
7 465 = 7 465 tihelist

K
7 465 = 746 kiimnelist

S
7 465 = 74 sajalist

T
7 465 = 7 tuhandelist

80. Arvuta. Kontrolli.

K
Nditeks: 1816 : 10
S
3024 : 100
T

.
2 803

K
2 803

S
2 803

T
2 803

181 jadk 6

30 jadk 24

5709 :1000 = 5 jaak 709

thelist

KONTROLL:
181 -

KONTROLL:

10 + 6=.....

30 - 100 + 24=......

KONTROLL:

5-1000 + 709=.......

Arvu jagamisel 10-ga (100-ga, 1 000-ga) vaatan
mitu kiimnelist (sajalist, tuhandelist) on selles arvus.

Vaiksemate jarkude tihikud kokku moodustavad jadagi.

48 10 19 : 10
125 : 100 647 : 100
3680 : 1000 5892 : 1000

4205 :
4205 :
4205 : 1000

10
100



81. Jaga jaagiga. Kontrolli.

4293 : 1000 2649 : 100 1834 : 10
5750 : 1000 8 700 : 100 5027 : 10
1806 : 1000 6 130 : 100 3609 : 10
3027 : 1000 5024 : 100 7008 : 10

82. Lahenda uilesanne.

Treeneril oli 118 eurot. Mitu jalgpalli ta saaks osta,

kui iiks pall maksab 10 eurot? Mitu eurot jaab tile?

83. Lahenda ulesanne.

Uhes karbis on 100 kirjaklambrit. Mitu karpi on vaja 5 735 kirjaklambri

pakkimiseks?

84. Lahenda ulesanne.

Mitu kotikest on vaja 8 210 grammi rosinate pakkimiseks,
kui iihte kotikesse kaalutakse 100 grammi rosinaid?

Mitu grammi rosinaid jaab tile?

85. Lahenda ulesanne.

Jooksuvoistluste korraldajal oli 7 640 eurot auhinna raha.
Mitu eurot jai voistluste korraldajal raha tile,
kui iga voitja sai 1000 eurot.

Mitu jooksudistantsi oli sellel voistlusel?

29
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Kirjalik liitmine ja lahutamine

10 000 piires

(jJarguuhiku uletamiseta)

7

Neljakohalisi arve liidan ja lahutan

B
Nidide 1.

\ kirjalikult samamoodi nagu

kolmekohalisi arve.

| W |01 | W»

== o | R

S|lo | o | C

J Selleks, et liita kirjalikult arve 10 000 piires:

1) kirjutan sama jargu iihikud kohakuti;
2) liidan iiheliste jargu tihikud;

3) liidan kiimneliste jargu tithikud;

4) liidan sajaliste jargu tihikud;

5) liidan tuhandeliste jargu iihikud.

N\

B
Ndide 2.

— | W | C

= N IR S V5

ol || R

2

_JSelleks, et lahutada kirjalikult arve 10 000 piires:
1) kirjutan sama jargu tihikud kohakuti;

2) lahutan iiheliste jargu tihikud;

3) lahutan kiimneliste jargu tihikud;

4) lahutan sajaliste jargu tihikud;

5) lahutan tuhandeliste jargu tihikud.

N\




86. Arvuta kirjalikult.

4521 + 5067
1307 + 7582
2641 + 3150
5085 + 1903

Kirjuta saadud vastused jarkarvude summana.

3627 + 230
7042 + 47
5843 + 6
8 152 + 401

87. Arvuta kirjalikult.

246 + 3502
58 + 2430

3 + 6056
72 + 4003

3586 — 1245 6589 — 527 3287 — 1280
7395 — 2132 4976 — 34 5074 — 3040
6763 — 3210 8392 — 202 7 806 — 2 805
8642 — 5031 2546 — 1505 4913 - 4103
Umarda saadud vastused sajalisteni.
88. Koosta avaldis ja arvuta.
1. Liida arvule 2 801 arv 2 081.
2. Suurenda arvu 7 514 arvu 145 vorra.
3. Lahuta arvust 6 392 arv 6 230.
4. Vahenda arvu 4 753 arvu 2 730 vOrra.
89. Koosta avaldis. Arvuta.
m n m+n m-n

5463 4 303

6 745 2 240

3 265 3014
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90. Arvuta kirjalikult.

2304 +4530+1 062 8 759 —3406 - 340
5124+ 55+ 710 6487 — 235-3230
435+ 6 023 +2 301 789 - 43— 502

Umarda vastused sajalisteni.

91. Lahenda tlilesanne.

Leivatehasest toodi kauplusesse 1 535 patsi leiba, saia toodi 450 vorra
rohkem kui leiba ja sepikut 525 patsi vorra vahem kui leiba.

Mitu saia ja sepikut toodi kauplusesse?

Andmed:

Leiba 1535 patsi < —

Saia @ .......... vorra .............. kui —'?

Sepikut ........... vorra .............. kui ?

Lahendus:

T VI U ?
1535 | | .............. =

. VAU ?

Vastus: Kauplusesse toodi ............ saiaja............ sepikut.

92. Kui arvutad, siis saad teada,
mis aastal sai valmis Tallinna laululava.

-1 050 + 54 -3 026

5982




93. Kirjuta liinka sobiv tehtemark. Kontrolli.

Ndide: 4027 3951=7978

Vordlen: 7978 > 4027, Kontrollin: 4 027
e o . +3 951
jarelikult on liitmistehe ja —

7 978

ltinka kirjutan

7 011 1612 = 8623 9 816 3014 = 6802

9 816 3402 = 6414 1691 4002 = 5693

2 340 2340 = 4680 7 542 7542 = 0

94. Arvuta. Vordle ( <; =; > ) vastuseid.

3456 +1 042 6769 — 1 348

5983 -2 460 502 + 3 021

4916+ 63 7 485 — 3 450

95. Lahenda ulesanne.

Traktor vedas metsast valja 1 625 palki.
Metsa jai veel 2 030 palki.

Kui palju palke tuleb metsast valja vedada?

96. Koosta ja lahenda ulesanne.

Pirukaid 2330 =

Saiakesi 215 wvorra rohkem kui — ...... ? <—|

Kooke 1524 vorra vahem kui —489 1 . ?

33



97. Taida lungad.

Arve, mida liidan nimetatakse ................... . .
Arvu, mis saan liitmise tulemuseks nimetatakse ................................. .
Ndide: 3851 <«—esimene...................... }

+ 4135 <—teine ... )

7986

98. Arvuta.
Esimene liidetav 4 058 6 102 840 8 415
Teine liidetav 3920 2765 1 049 523
Summa

99. Koosta avaldis. Arvuta kirjalikulit.

Esimene liidetav on 1 274. Teine liidetav on 4 615. Leia summa.




100. Liida. Kontrolli liitmist lahutamisega.
Nidide:

Lahendus: 2 354 Kontroll: 6 457 6 457
+ 4103 / 2354 —vdi__»—4103
6 457 4 103 >< 2 354

Kahe arvu summa kontrollimiseks lahuta summast iiks liidetav.
Kui vastuseks saad teise liidetava,

on liitmisiilesanne lahendatud oGigesti.

4 )

. S
1517 K& 2306 K:
+6242 | | .. +3570 | |
4053 K. 3480 K: .
+3840 | | ...l +5209 | | ...
6271 K. 63 K
+ 408 | .. +7514 | |

101. Liida. Kontrolli.

2961 + 2037 3645 + 1034 2167 + 5831
5408 + 1360 291 + 8506 53 + 4605
4352 + 416 6730 + 48 7028 + 820

97 + 6502 5026 + 730 941 + 1014
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102. Taida lingad.
Arvu, millest lahutan nimetatakse ..................... )
Arvu, mida lahutan nimetatakse .................. )

Arvu, mis saan lahutamise tulemuseks, nimetatakse ........................... )

Ndide: 8527 <«—

103. Arvuta.

Vahendatav 2 647 4 815 7 506 6 059
Véihendaja 1543 4 105 304 2 039
Vahe

104. Koosta avaldis. Arvuta kirjalikult.

Vahendatav on 9 485. Vahendaja on 4 312. Leia vahe.




105. Lahuta. Kontrolli lahutamist liitmisega.
Nidide:

Lahendus: 8 725 Kontroll: 4122
- 4603 / 4 603
4122 8 725

4 )

Kahe arvu vahe kontrollimiseks liida vahele vihendaja.
Kui vastuseks saad vahendatava,

on lahutamisiilesanne lahendatud oigesti.

. S
5836 K: .. 6247 K.
-3416 | | ... -4243 | | ..
7925 K 2516 K.
-2604 | | - 415 | |
4382 K. 8397 K: ..
-4152 | | .. -6305 | | .

106. Lahuta. Kontrolli liitmisega.

4893 - 1281 6984 — 4 864 2425 - 2010
5995 - 3904 7866 — 733 3967 — 1763
8 267 — 6207 9125 - 5024 8 059 - 45

6124 — 2104 1789 — 72 6438 — 304
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107. Arvuta. Kontrolli.

7 036 + 2503
5824 — 5402

381 + 1517
6549 — 525

8472 — 5422 6931 - 6020
3464 + 643 9572 + 427
4158 - 3051 2834 - 2304
7027 + 270 95 + 1801

108. Lahenda lilesanne.

Kaubamajja toodi kokku 2 657 paari jalanousid. Saapaid oli
1 025 paari ja kingi oli 1 230 paari. Ulejaanud olid sussid.

Mitu paari susse toodi kaubamajja?

Andmed:

saapaid

109. Koosta skeemi jargi lilesanne. Lahenda ulesanne.

Kokku
3 489 puuistikut

|

\

kase istikuid
1 255

vahtra istikuid
1 030

kastani istikuid
?




110. Leia puuduv liidetav. Kontrolli.

Ndgide: 583 +x=795 x + 407 = 638
x =795 — 583 x = 638 — 407
x =212 x =231
Kontroll: 585 + 212 =795 Kontroll: 231 + 407 = 638

Kui kahe liidetava summast lahutan tihe liidetava,

siis saan teise liidetava.

401 + x = 2657 x + 903 = 4985

1926 + x = 4978 x + 3025 = 3757

2105 + x = 5566 x + 548 = 6978

4032 + x = 7383 x + 2306 = 5426
111. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.
Esimene liidetav X 3 251 5047 X
Teine liidetav 5203 X X 3224
Summa 7 679 9 568 6 897 3 878

112. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

1. Esimene liidetav on 5 274. Summa on 6 875.
Leia teine liidetav.
2. Summa on 4 639. Teine liidetav on 512.
Leia esimene liidetav.
3. Teine liidetav on tundmatu. Esimene liidetav on 672 ja

summa on 3 698.
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113. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Kooli sooklasse osteti kokku 1 565 lusikat. Supilusikaid osteti 1 325.

Mitu teelusikat osteti?

Andmed: Lahendus:

supilusikaid 1 325 1325 + x = 1565
teelusikaid X 1565 — 1325 = .............
kokku 1 565 X =
Vastus: ... .

114. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

1. Rattamaratonist vottis osa 3 678 sportlast. Mitu meest vottis

maratonist osa kui voistlejatest 652 olid naised?

2. Laos oli 4 817 purki ouna- ja ploomikompotti. Nendest
3 505 oli dunakompoti purgid. Mitu purki ploomikompotti

oli laos?

115. Leia puuduv vahendatav. Kontrolli.

Ndgide:  x—524 =345
X = 345 + 524
x = 869
Kontroll: 869 — 524 = 345

[ Puuduva vihendatava saan siis, kui vahele liidan vahendaja. ]

x —2402 =1 587 x —3 064 =6 430
X— 634=5245 x— 742=7153
x —1259 =8 320 x—4508=2371



116. Leia puuduv vahendaja. Kontrolli.
Ndide: 638 —x =235
x =638 — 235
x =403
Kontroll: 638 — 403 = 235

[ Puuduva viahendaja saan siis, kui vahendatavast lahutan vahendaja. ]

5384 - x=4051 6723 —x=1403
2576 - x= 473 4 859 —x =4 350
3491 - x=2451 7626 -x=5124
8752 - x=3522 9583 -x= 353

117. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

Vihendatav X 7 684 X 2 857 4 952
Vihendaja 1503 X 3 106 X X
Vahe 3425 5260 3443 2 507 3940

118. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

1. Vahendatav on 4 398. Vahe on 3 080. Leia vahendaja.
2. Vahe on 103. Vahendaja on 3 642. Leia vahendatav.
3. Leia vahendatav kui vahendaja on 3 241 ja vahe on 2 545.

119. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Laoplatsil oli 3 745 porandalauda. Hommikul viidi osa laudadest
ehitajatele. Niitid on platsil 2 430 porandalauda.

Mitu porandalauda viidi hommikul ehitusele?
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120. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

x +4 109 =8 299 7635 —-x=4012
3710 +x=5730 x+1407 =1 567
x—2104=7551 x —2634=2050
8545 - x =3 021 6819 —x=>5211

121. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

1.

Leia esimene liidetav kui teine liidetav on 3 062 ja

nende arvude summa on 5 764.
Vahendatav on 4 823 ja vahe on 1 421. Leia vahendaja.

Kahe arvu summa on 8 736. Esimene liidetav on 2 623.

Leia teine liidetav.

Leia vahendatav kui vahendaja on 6 704 ja

nende arvude vahe on 1 084.

122. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehte komponenti.

1.

Kaupluses miitidi iihel suvekuul kokku 6 575 jaatist,
millest 2 360 olid vahvlitopsi jaatised. Ulejadnud olid pulgajaitised.

Mitu pulgajaatist miitidi sellel kuul?

Aiandist saadeti kauplustesse kokku 5 489 roosi. Nendest 4 450 olid
punased, iilejaanud valged roosid. Mitu valget roosi saatis aiand

kauplustesse?

Sokivabrikus valmistati 2 580 paari naiste sokke. Kui palju valmistati

meeste sokke, kui kokku valmistati 3 985 paari meeste ja naiste sokke?



123. Koosta avaldis. Kirjuta avaldis tabelisse. Arvuta.

m n m-+n m-n

5437 3 420

4 563 2013

6 357 1342

3 546 3203

124. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

8041 + 632 + 1203 5623 + (1024 + 3242)
1945 — 1643 + 7173 6578 — (7865 — 4302)
5360 + 35 — 3054 4063 + (5784 — 5470)
9854 — 3201 - 521 7856 — ( 432 + 5303)

125. Lahenda ulesanne.

Seemnekauplusesse toodi 4 870 pakki seemneid. Koogivilja seemneid

oli 1250 pakki. Lilleseemneid oli 2 510 pakki. Ulejaanud olid

maitsetaimede seemned. Mitu pakki maitsetaimede seemneid toodi

kauplusesse?

Kokku seemneid

koogivilja seemneid

............... pakki

............... pakki
" \
lilleseemneid maitsetaimede
............... pakki seemneid
............... pakki
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Kirjalik liitmine 10 000 piires
(Uhe jarguuhiku uletamisega)

"

p
Ndide:
1
( R
Niide: 8|43 |6
1 + 31811
513|106 8|8 |1 |7
\
+ 2114
Selleks, et liita arve kiimnetuhande piires
5152 O oot OTL B
jarguiithiku iiletamisega:

1) kirjutan sama jargu tihikud kohakuti;

2) liitmist alustan tihelistest;

3) kui liidetavate jargutihikute summa on suurem kui kiitmme,
kirjutan tiheliste arvu tiheliste jargu alla;

4) kiimnelise kirjutan meelespeetava arvuna kiimneliste jargu
kohale;

5) jargmise jargu liitmisel arvestan taiendavat kiimnelist.

.
126. Liida.
5136 6 590 3 824 4 521
+ 1204 + 1227 + 2452 + 548
2137 4 605 374 3178
+ 7256 + 5078 + 9617 + 515



127. Arvuta.

Esimene liidetav 7 643 5248 316 568
Teine liidetav 327 704 4 275 6212
Summa

Kirjuta summad vilja jirkarvude summana.

128. Koosta avaldis ja arvuta.

1. Uks liidetav on 4 126, teine liidetav 2 417. Leia summa.
2. Leia summa, kui esimene liidetav on 3 562 ja teine liidetav on 1 308.
3. Suurenda arvu 5 629 arvu 265 vorra.
4. Leia arvude 3 652 ja 4 527 summa.
5. Liida arvule 863 arv 2 075.
129. Arvuta ja vordle tulemusi (<; =; >).
4279 +2011 6 289 8 159 5408 + 2 760
3506+ 408 3 941 7 239 315+ 6923
2 060 +1 649 3710 5770 4126 + 1 581
463 + 2 528 2 000 3 096 2763+ 306

130. Koosta ja lahenda tilesanne.

Punasesostra poosast 1 310 <

Mustasostra poosast 745 rohkem kui— ?
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Kirjalik lahutamine 10000 piires

(Uhe jarguiuihiku uletamisega)

1) kirjutan sama jargu tihikud kohakuti;

2) lahutamist alustan iihelistest;

3) kui vahendatava vastavas jargus on vahem tithikuid kui
vahendajas, siis votan jargmisest jargust ithe kiimnelise;

4) et seda meeles pidada, panen jargmise jargu kohale punkti;

5) jargmise jargu lahutamisel arvestan puuduvat kiimnelist.

a \
Niide:
4 ) .
Nidide: 6|59 ]|6
. - 13171215
812710 2 |18|7 |1
ﬁ
-1 1]0|3]|5
Selleks, et lahutada arve kiimnetuhande
712 ]13]|5
piires jarguiihiku iiletamisega:

.

131. Lahuta.
9 580 5370 3 259 6 490
- 5324 — 1248 - 3067 —4 255
8 446 3 856 5 964 6 473
- 2715 — 2932 - 5637 — 2428




132. Leia vahe.

Viahendatav 7 560 8 258 4 499 8 452
Vihendaja 4 226 3075 3 826 6 146
Vahe

Kirjuta vahed vilja jarguiihikute kordsete summana.

133. Koosta avaldis ja arvuta.

1. Vahendatav on 7 832 ja vahendaja on 2 428. Leia vahe.

2. Leia vahe, kui vahendaja on 1 817 ja vahendatav on 3 920.

3. Vahenda arvu 9 580 arvu 8 324 vorra.

4. Leia arvude 5 376ja 347 vahe.

5. Lahuta arvust 2 978 arv 1 469.

134. Arvuta ja vordle tulemusi (<; =; >).

8 659 -3 720 4 940 5009 7 420 — 2 402
5037 - 825 4212 1771 6780 -5 015

4 526 — 4 053 4730 1 802 2192 -1472

6 390 - 5 387 1010 5050 9164 -8 614

135. Koosta ja lahenda tilesanne.

Meeste jopet 2475 <

A

Naiste jopet ~ 650 vahem kui —'?

Laste jopet 1 385 vahem kui ?
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Kirjalik liitmine ja lahutamine
10 000 piires
(Uhe jarguuhiku uletamisega)

136. Arvuta ja kontrolli saadud tulemust.

5247 +1 049 4928 - 619 1306+ 207
7 480 -5 376 3091 +1183 8 765 -1 853
6425+ 743 5429 -5 072 134 + 4 816
4186 — 3 246 2041 +1 829 3586-2714

137. Koosta avaldis. Kirjuta avaldis tabelisse. Arvuta.

d e d-e d+e
5926 3911
6 320 1315
4 857 4 062
7 680 274

138. Koosta avaldis ja arvuta.

1. Suurenda igat arvu 3204 vorra: 4 616,  975; 2 587.
2. Vahenda igat arvu 546 vorra: 4 780; 3256; 5 953.

139. Kui arvutad, saad teada,
mis aastal kuulutati sinimustvalge lipp Eesti riigilipuks.

9 590




140. Leia tundmatu arv. Kontrolli.

7381+ x =9890 5076 + x =62856
x —2045=5315 4283- x =3980
x +3672=7839 x —1725=3702
8420- x =4107 x + 249=8970

141. Koosta avaldis ja arvuta. Kontrolli saadud tulemust.

Esimene liidetav on 4 627. Summa on 8 308. Leia teine liidetav.
Vahendaja on 2 103. Vahe on 5 239. Leia vahendatav.
Leia vahendaja kui vahendatav on 3 276 ja vahe on 631.

Summa on 8 708. Teine liidetav on 1 065. Leia esimene liidetav.

A

Leia vahendatav kui vdhendaja on 1 832 ja vahe on 4 310.

142. Lahenda ulesanne.

Juunis {iiletas vaina praamiga 2 893 soiduautot. Juulis soitis praamiga
648 autot vahem kui juunis ja augustis 128 autot vahem kui juulis.
Mitu sdiduautot soitis praamiga juulis?

Mitu soiduautot soitis praamiga augustis?

Andmed:

Juunis 2 893 soiduautot
Juulis

Augustis
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Kirjalik liitmine 10000 piires

(mitme jarguuhiku uletamisega)

Niiide:
N 11
21475 518126
+13|16 0|5 +11(13 5|7
60|80 711|813

Selgita lahendust:

5u+5u=101 Lo+l = u
1k+7k+0k=8k
4s+6s=10s
1t+2t+3t=6t

143. Liida.

3 742 4 529 863 6 154

+ 5318 + 1536 + 2407 + 937

2 455 5 365 3 849 727

+ 3726 + 805 + 1 608 +4 367

144. Koosta avaldis ja arvuta.

Suurenda igat arvu 1726 vorra:

4 358; 455, 7934, 3639; 906, 1527, 2364; 5 8l6.



145. Lopeta lahendus. Selgita.

1)l
4 | 8|1 3|7

+ | 1T]0]|6|7

9 (0
7u+7u=141
1k+3k+6k=10k
1s+8s+0s=.......
4t+1t=......
146. Liida.
3475 5098
+ 2135 + 1742
6 753 1 894
+ 1562 + 4 007

147. Koosta avaldis ja arvuta. Vastus kirjuta tabelisse.

1L
2191516
+ (1|7 1810
4 | 7
6u+0u=....
4 636 2 508
+ 3275 + 4 397
5467 3 685
+ 862 +5129

+ 1543

374

3272

2 645

3 547

5 862

2735
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148. Lopeta lahendus. Selgita.

111 R
216 |73 315|148

+ 163|217 + 14171916
9 8

30+ 71 =101 8u + 61U =141

1k+7k+2k=.... k

LS

149. Liida.

3294 4 568 2 315 5672

+ 2706 + 3793 + 4 685 + 3 849

4 658 576 3947 6 582

+ 1763 + 7424 + 1063 + 478

150. Koosta avaldis. Kirjuta avaldis tabelisse. Arvuta.

b d e b+e d+e
2 536 3967 1464
5 645 6 262 758

4 823 5311 3 689




151. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

4526 +2 734 + 968 3714+ 1589 +2 497
(2 538 + 3 647) + 1 345 4369 + (2 906 + 629)
3705 + (1 927 + 3 097) (843 + 3 298) + 1 859

152. Koosta avaldis ja arvuta.

1. Leia arvude 2436ja 3 251 summa.

153. Lahenda ulesanne.

Konservitehase laos oli 2 750 purki korvitsasalatit.
Peedisalatit oli 1 745 purki rohkem kui korvitsasalatit
ja kurgisalatit oli 3 695 purki rohkem kui peedisalatit.

Mitu purki peedisalatit oli laos? Mitu purki kurgisalatit oli laos?




Kirjalik lahutamine 10000 piires

(mitme jarguuhiku uletamisega)

Ndide:
31642 518123
- 1|7 12|8 - 3|7 4|6
1|4 7
Selgita lahendust:
124-8u=41 1B3i-6u=71
4k-1k-2k=1k 12k-1k-4k=....k
16s—-7s=....8
3t-1t-1t=....t
154. Lahuta.
6 372 5164 4 065 7 340
— 3 858 - 1227 — 2349 -2514
9 530 8 762 6 437 5 815
- 4276 — 5493 — 4 359 —4 328
155. Koosta avaldis ja arvuta.
Vahenda igat arvu 1 654 vorra:
3081, 5730, 9823, 8192; 6439, 2317, 3902
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156. Lopeta lahendus. Selgita.

71311215 5101010

- 1318|146 -1 314|127
9 3

15u-6u=91 10u-7u=31
12k-1k-4k=...k 1I0k-1k-2k=.... k
13s —1s—-8s=.... s 10s—-1s—-4s=....s
7t—-1t-3t=....t 5t-1t-3t=.... t
157. Lahuta.
6 573 4 000 3638 6 000
- 2894 — 1285 - 2879 - 2491
8 000 7 526 7 000 9251
- 4936 - 5678 - 3572 —4 598

158. Koosta avaldis. Kirjuta avaldis tabelisse. Arvuta.

b C d b-d
4 000 7 321 3452
6 000 9242 1673

10 000 8 053 4 065




159. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

7435 627 -2 874 9463 — (4 180 — 3 643)
(8 906 — 6 510) — 1 416 6000 —2 805 — 746
9328 — (4 026 — 1 378) (7 001 — 3 491) — 1 587

160. Koosta avaldis ja arvuta.

1. Leia arvude 8 354 ja 4 573 vahe.

161. Lahenda ulesanne.

Septembris kiilastas loomaaeda 7 546 inimest.
Nendest 2 983 olid taiskasvanud ja

tilejaanud olid lapsed.

Mitu last kiilastas septembris loomaaeda?

162. Kui arvutad, saad teada,
mis aastal asutati Tallinna loomaaed.

—2 240 - 3957 — 864
I v I L v
9 000




Kirjalik liitmine ja lahutamine
10 000 piires
(Uhe ja mitme jarguuhiku uletamisega)

164. Arvuta. Kontrolli.

7241 +1 098 8 184 — 5 467 5004 -2 357
6 804 + 2 579 2062 - 528 1247 + 758
4 654 +1 346 7 141 - 3 846 3050-1374

758 + 3 146 9605-4719 2 635+ 7 365

165. Koosta avaldis. Arvuta.

m n S m+s n-s
7 045 8 074 2 356
4721 4 800 1329
2 368 5 000 4 632
5913 6 205 3 648

166. Kui arvutad, siis saad teada,
mis aastal toimus Tartus Eesti | Uldlaulupidu.

-3921 +1 825 -2 035
I v I L v
6 000

167. Lahenda ulesanne.

Kolmes kortermajas oli kokku 1425 elanikku.
Uhes majas elas 518 inimest. Teises majas elas 487 inimest.

Mitu inimest elas kolmandas majas?
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168. Leia tundmatu arv. Kontrolli.

1412+ x =5010 6701- x =2017
5000- x = 453 x +5084=7000
x +1563=4070 x —1462=3509
x —2875=3971 8620— x =5023

169. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

7 034 — (4 340 + 1 289) (8202 -6503) +5 301
9000 - 8139 +2467 4183 +1907 —1536

6105-3246+ 187 —3042
2178 +7 172 — (4 659 — 4 095)

170. Koosta skeemi jargi lilesanne. Lahenda ulesanne.

Kokku
2 308 reisijat
/ " \
reedel laupdeval piithapéaeval
962 reisijat 556 reisijat ? reisijat

171. Koosta skeemi jargi lilesanne. Lahenda ulesanne.

A

Komme 1750 pakki <
Kipsiseid 485 pakki rohkem kui ?
Vahvleid 697 pakki vahem kui




Nimega arvud

Pikkusuhikud

Detsimeeter

Igapdevases elus kasutatakse detsimeetrit mootithikuna vaga harva.

11 "2l 3l T4 s 708 o 10
0 10
1dm=10 cm 1 dm =100 mm

172. Nimeta pikkusuhikute nimetused, alustades kdige vaiksemast.
millimeeter - mm

173. Kirjuta linka sobiv pikkusuhiku nimetus.

Sipelga pikkuson 8......... .

Pliiatsi pikkuson 1......... .
Korvpalluri pikkus oli iile 2 ......... .
Parnu linn asub Tallinnast 131 ......... kaugusel.
Bussipeatus asub koolimajast 230 ......... kaugusel.

Vortsjarve suurim stigavus on 6......... :

Lillepoti korguson 2......... .
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Pikkusmootude teisendamine. Kirjuta sobivad moéotuhikud.

100

10 10 10 1000
100
1 000
174. Taida lingad.
lem = ... mm mm = 1cm
1dm = ......... cm cm = 1dm
1dm = ......... mm mm = 1dm
Im = ... dm dm =1m
Im = ... cn cn = 1m
Im = ... mm mm = 1m
1km = ... m m = 1km
175. Teisenda vaiksemateks uhikuteks.
Im= ... dm
.10 T
4m = 4 - 10dm 40 dm 300m=.......... dm

12m =12 - dm =.......... dm 410m=........... dm

50m = 50 - dm =................ 60bm=........... dm

76m = v = 829m=........... dm
138m = ... 56 m=....... dm
209mM = 730m=........... dm




1dm= ......... mm
| 100 T
6 - 100mm = ............ mm
20 - = . mm
..................................... mm
..................................... mm
Im= ......... mm
1 000 T
= 3:-1000mm = ............ mm
...................... = ...........mm
...................................... mm
...................................... mm
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177. Teisenda mitmenimeline arv iihenimeliseks.

I2ecm5mm-=............ mm

|-10|

12cm =12 -10 mm =120 mm

I20mm+5mm=............ mm
7dm4dmm-=......... .. mm
- 100

7dm=7-100 mm =700 mm

700mm+4mm-=............ mm

4 km300m=............ m

| -1000|

4km=4-1000m=4000m
4 000 m + 300 m =4 300 m

178. Teisenda mitmenimeline arv uihenimeliseks.

28m5dm=28-10dm +5dm =

[ 101



179. Vordle (<;=; >).

ldm . 1m 1 mm
1dm 1 cm 1 cm
1 km 1m 1 dm

..... 1 cm Im . 1dm
..... 1dm lem @ 1mm
T mm Im 1 cm

180. Teisenda suuremateks uhikuteks.

73cm= 7dm 3 cm

| : 10 |

73 cm : 10 cm = 7 (jaak 3)

235 mm=......... cm ... .. mm

235 mm=......... dm .. ... . mm
235 mm=......... m ... mm
7302cm =......... dm........ cm
2090dm =......... m ... dm

1647 cm=...... .. dm ... cm
1647 ecm=......... m ... cm
1647 m =........ km...... m
4580cm =........ m....... cm
3006m =..... km ... m
802l mm=........ cm ... mm



Rahauhikud

Tehtud t60, ostetud kauba vo6i osutatud teenuse eest tasutakse

rahaga. Eesti Vabariigis on rahaiihikuteks euro (€) ja sent (s).

l 1 euro = 100 senti l

1€ = ... s 100s = ............ €
5€ = ... S 600s = ............ €
10€ = ........... s 5000s = ............ €
31€ = ... s 8400s = ............ €
100€ = ............ s 10000s = ............ €
2€70s = ... S 396s = ....... €. S
4€5s = ... S 405s = ....... €. S
10€38s = ............... S 7020s = ....... €. S
16€9s = ............... S 6108s = ....... €. S

30€7s = ............... S 2009s = ....... €....... S



Massiuhikud

183. Kirjuta massiuhikute nimetused, alusta kdige vaiksemast.

gramm

I
0)°)

184. Kirjuta linka sobiv massithik.

Suurim teadaolev joehobu kaalus 3 ............ :
Koige raskem lammas on kaalunud 2 ............ .
Varblase muna kaalub keskmiselt 3 ............ .
Valge-toonekurg kaalub keskmiselt 3 ............ :

Suurim plititud angerjas kaalus 5............ .

Massimootude teisendamine. Kirjuta sobivad moéotuhikud.

1000
1000 100 10
185. Taida ltiingad.
lkg= ... g g = 1lkg
Tts= ............ kg Ll kg = 1ts
1t= ... kg Ll kg = 1t
1t= ... ts ts =1t
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186. Teisenda vaiksemateks uhikuteks.

26t=26- 10ts= 260 ts 58 t =
40t=............... = ts 139 t=
350 t=............... = ts 602 t =
6ts= ......... kg
100 T
18ts=18-100kg=......... kg 24 ts
50ts=................ = e kg 65 ts
73ts=............... = e kg 100 ts
3kg= ........
1 000 ?
9kg=9-1000g=......... g 8 kg
2kg=............... = g 10 kg

15ts=15-................ kg =
39t = =
A48m=............. =
6t = . =
2dm=.......... =
7kg=...... =



188. Teisenda mitmenimeline arv iihenimeliseks.

56t 2ts=............ ts 30t 4ts=............ ts

| -101‘ | ...... I
56t = 56 10ts=5601ts |
560ts+2ts=............ ts
18ts 7kg=............ kg 25ts10kg=............ kg

- 100 | ........ |

18ts=18-100kg=1800kg | ...
1800kg+ 7kg=............ kg |
4t200kg=............ kg

- 1000

4t=4-1000kg=4000kg
4000kg+200kg="............ kg

189. Teisenda mitmenimeline arv iihenimeliseks.

9ts35kg=9-100kg+35kg=............ kg
- 100
21t6ts=................ ts 62mb8cm =................ cm
4kg780g=................ g 7dm3mm=............... mm
3t 905 kg=................ kg 4demImm=................ mm
7ts2kg=................ kg 75dm2cem=............... cm
6kglOg=................ g S9moé60mm=................ mm

5tsd40kg=................ kg 3km40m=................ m
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Mahuithikud

Mahuitihikutega moodetakse vedeliku kogust ja anuma mahtu.
Mahuiihikute nimetused on: milliliiter — ml

detsiliiter — dl

liiter — 1

Anuma mahtu saab moota moodunouga.

Suuremat vedeliku hulka liitrites saab

moota moddukannuga.

190. Nimeta, kui suur on pildil oleva eseme vedeliku maht.

Taida lingad.

Piimapakki mahub 1......................... piima.
Purki mahub ......................... mahla.

Potti mahub .......................... suppi.
Ambrisse mahub ... vett.
Vanni mahub ......................... vett.



Vedeliku hulka detsiliitrites ja milliliitrites

saab moota vaiksemate moodunoudega.

@%—%—%C:@—ﬂ

1dL 1wl 5wl 15 mb 20 mb 1dl

191. Kirjuta kui suur on pildil oleva eseme vedeliku maht.
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Ajauhikud

Milliseid ajalihikuid sa tead?

Mille abil saab maarata aega?

192. Taida lungad.

Kella abil saab aega méaarata ............................

Uhes 66pdevas on ... tundi.
Uhes tunnis on ......... minutit.
Uhes minutis on ......... sekundit.

Kalendri abil saab aega maarata ..................

Uhes kuuson ......... VOi......... paeva.
Veebruarison ......... VOi......... paeva.

Uhes aastason ......... VOi......... paeva.
Liigaastason ......... paeva.

Uhes aastason ... kuud.

193. Kirjuta lunka sobiv ajauihik.

Inimesel kulub kaheni lugemiseks aega 1....................... .

Siiril kulub koolist koju minekuks aega 10 ....................... .

Autol kulub 100 km labimiseks aega 1 ........

Purjekaga timber maailma reisimiseks kulub 2 ...................... .

Stigisel kestab koolivaheaeg 1....................



Sajand

1 sajand on 100 aastat.

1saj =100 a

Praegu on 201... . aasta.

Praegu on 21. sajand.

194. Taida lunk.

Inimene voib elada kuni 100-aastaseks.

Mitu sajandit see on?

100 aastat=......... sajand

Kilpkonn voib elada kuni 200-aastaseks.

Mitu sajandit see on?

......... aastat=......... sajandit

Harilik mand voib elada kuni 600-aastaseks.

Mitu sajandit see on?

......... aastat =......... sajandit

Harilik tamm voib elada kuni 1500-aastaseks.

Mitu sajandit see on?

......... aastat=......... sajandit
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Vanuse arvutamine suinniaasta jargi

Ndide 1.
Praegu on 2011. aasta.
Minu sober stindis 2001. aastal.

Kui vana on minu sober?

4 )
Selleks, et arvutada inimese

vanust stinniaasta jargi,

tuleb kaesolevast aastast lahutada siinniaasta.

\_
Vanust arvutan nii: 2011.a <«— kdesolev aasta
— 2001.a <— siinniaasta
........ a <— panus
Vastus: Minu sOberon ......... aastane.

195. Lahenda ulesanne.

1. Kui vana on onu Peeter, kui ta stindis 1985. aastal?
TORC: ..

VS S

2. Kui vana on Siimu vanaisa, kui ta stindis 1953. aastal?
TORC: ..

VS U

3. Minu sober stindis 1997. aastal. Kui vana on minu sober?
TOIC: ...

VS U



Ndide 2.

Praegu on 2011. aasta.

Tartu Tahetorn avati 1811. aastal.

Kui vana on Tartu Tahetorn?

-
Selleks, et arvutada mitu aastat on moodunud

mingist sindmusest, tuleb kdesolevast aastast

lahutada selle sitndmuse toimumise aasta.
\_

Siindmusest moéodunud aega arvutan nii:
2011.a <«— kdesolev aasta

— 1811.a <«— siindmuse toimumise aasta
........ a <— sindmusest moodunud aastad

VS U

196. Lahenda ulesanne.

1. Maailma esimene tildkasutatav raudtee avati 1825. aastal.

Mitu aastat on moodunud esimese raudtee avamisest?
TR

VS S

2. Esimene kasutuskolblik telefon leiutati 1876. aastal.

Mitu aastat on moodunud telefoni leiutamisest?
TR . .

VS LS,

3. Kinoaparaat liikuvate piltide naitamiseks leiutati 1825. aastal.

Mitu aastat on moodunud kinoaparaadi leiutamisest?
TeRe: ..o

VS U
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Sunniaasta arvutamine vanuse jargi

Ndide 1.
Praegu on aasta 2011.
Minu O0de on 17-aastane.

Mis aastal stindis minu ode?

( )
Selleks, et arvutada

inimese stinniaastat tema vanuse jargi

tuleb kaesolevast aastast

lahutada inimese vanus.

\.

Siinniaastat arvutan nii: 2011. a <«— kdaesolev aasta

- 17 a <— vanus
....... a <— siinniaasta

Vastus: Minu ode stindis ........ aastal.

197. Taida tabel.

Arvuta, mis aastal on stindinud sinu perekonnaliikmed?

Perekonnaliikmed Vanus Siinniaasta

Ema

Isa

Vanaema

Vanaisa




Nidide 2.
Praegu on aasta 2011.
Tartu Kroonuaia Kooli asutamisest on moodunud 45 aastat.

Mis aastal asutati Tartu Kroonuaia Kool?

( )
Selleks, et teada saada sindmuse toimumise aastat,

tuleb kidesolevast aastast lahutada

sellest stindmusest moodunud aastad.
\_ )

Siindmuse toimumise aastat arvutan nii:
2011.a <«— kdesolev aasta

— 45 a <«— siindmusest moodunud aastad
........ a <— siindmuse toimumise aasta

VS S,

198. Lahenda lilesanne.

1. Mis aastal asutati Eesti Televisioon, kui sellest moodus 2011. aastal

56 aastat?

TR . .

VS S,

2. Mis aastal toimus maailmas esimene siidame siirdamise operatsioon,

kui sellest moodus 2011. aastal 44 aastat?
TOIC: ...

VS LS,

3. Mis aastal leiutas C. F. Bens sisepolemismootoriga auto, kui sellest

moodus 2011. aastal 126 aastat?

TOIC: ...

VS S
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Nimega arvude liitmine

Tuleta meelde mootiihikute tabelid.

199. Teisenda vaiksemateks uhikuteks.

[ Nimega arvu teisendan iihenimeliseks ...................... tehte abil. ]
3m 7dm = ... dm 14€18s = ............. s
3dm7cm = ... cm 14mi18cm = ............. cm
3em7mm = ... mm 14ts18kg = ............. kg

3t 7ts = ... ts 14dm 18 mm = ............. mm
Miks said igas tulbas vastusteks tihesugused arvud?

200. Teisenda suuremateks Uhikuteks.

[ Nimega arvu teisendan mitmenimeliseks ...................... tehte abil. ]
5940 g = ......... kg ......... g 26 dm = ......... m...... dm
5940kg = ......... to kg 26cm = ... dm......... cm
5940m = ......... km......... m 26 mm = ........ Ccm ... mm
5940 mm = ......... m...... mm 26ts = ... too ts

201. Teisenda

vaiksemateks iithikuteks

25m4dm =

12 cm 5 mm




202. Mitmenimelisi arve liidan nii:
Ndide. 3kgl145g+2kg625g = .......... kg ... g

Teisendan: 3kg145g = 3145 ¢
2kg625g = 2625¢

1
Liidan: 3145 ¢
+2625¢
5770 g

Teisendan: 5770g = 5kg770 g

1) teisendan liidetavad tihenimelisteks arvudeks;
2) kirjutan liidetavad {tiksteise alla nii, et samad jargud on kohakuti;
3) liidan kirjalikult nii nagu tavaliselt;

4) teisendan summa tagasi mitmenimeliseks arvuks.

\. S
3t458 kg + 2t46 kg 35m 7dm + 6 m8dm
5kgo60g + 1kg950 g 4cm9mm + 3cm5mm
4t7kg + 3t 38kg 2t8ts + 60t7 ts

7km 175m + 2 km 825 m 101 4dl + 151 9dl
13ts58 kg + 6ts 2 kg 27dm5cm + 6dm 5 cm

3dm 75 mm + 9 dm 8 mm Im43mm + 8 m 7 mm

20m 2cm + 17m4 cm 3dl20ml + 15dl5 ml
5ts43kg + 31ts 7 kg 17€65s + 3€45s

203. Lahenda ulesanne.

Talumees vedas pollule 34 t 8 ts vaetist. Turbamulda vedas ta pollule
45 t 8 ts vorra rohkem. Kui palju turbamulda vedas talumees pollule?
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204. Liida.

Nidide. 747m + 1km253m = ......... km........ m
Teisendan: 1km 253 m = 1253 m

111

NI

Liidan: 747 m
+ 1253 m
2 000 m
Teisendan: 2000m = ......... km ... m
8kg158 g + 842 g 36 dm + 23 dm 4 mm
45¢ + 3kg955 g 70mm + 5m 3 mm
7km + 2km 3 m 18ts4 kg + 2ts 6 kg
64 m8cm + 92 cm 59 cm1mm + 9 mm
75s + 31€25s 241 8dl + 61

205. Lahenda ulesanne.

Koidu tanava pikkus on 1 km 60 m. Eha tanav on 940 m pikem kui
Koidu tanav. Hamariku tanav on 90 m pikem kui Eha tanav.

Kui suur on kolme tanava pikkus kokku?

206. Koosta skeemi jargi ulesanne. Lahenda lilesanne.

Melon 980 g <
Arbuus 3 kg 20 g raskem kui —'? <—

Korvits 875 g raskem kui




207. Lahenda ulesanne.

I Ema ostis turult kolm kapsapead. Uks kapsapea kaalus 2 kg.
Teine kapsapea oli 970 g raskem kui esimene ja kolmas oli
130 g raskem kui teine kapsapea.

Kui palju kaalus teine kapsapea? Kui palju kaalus kolmas kapsapea?

Andmed: 1. kapsapea 2kg <«
2. kapsapea 970 g raskem kui —'1. ?]
3. kapsapea 130 g raskem kui 2.?

Lahendus:

1) teine kapsapea? 2Kg oo
2) kapsapea? ...

I Ema ostis turult kolm kapsapead. Uks kapsapea kaalus 2 kg.
Teine kapsapea oli 970 g raskem kui esimene ja kolmas oli
130 g raskem kui teine kapsapea.

Kui palju kaalusid kolm kapsapead kokku?

Andmed: 1.kapsapea.............................. -~
2. kapsapea ..............ooo —1. 7 3.7
3. kapsapea .................. —4_, 2.7
Lahendus:

1) teine kapsapea? ...
2) kolmas kapsapea? ............cooooiiiiiii
3) kolm kapsapead kokku? ...

VS TS,
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208. Lahenda ulesanne.

Kalurid piitidsid Peipsi jarvest 4 ts latikat, koha piitidsid nad
2 ts 60 kg rohkem kui latikat ja ahvenat 90 kg rohkem kui koha kala.
Kui palju kala ptitidsid kalurid?
Andmed:
Latikat ...
Koha ...

Ahvenat .............................

Lahendus:

VS S,

209. Lahenda ulesanne.

Padjapiitiride 0mblemiseks kulus 8 meetrit 50 sentimeetrit riiet.
Voodilinade dmblemiseks kulus 15 meetrit 40 sentimeetrit riiet rohkem
kui padjapiitiride Omblemiseks. Katerattide omblemiseks kulus

60 sentimeetrit riiet rohkem kui padjapiitiride domblemiseks.

Kui palju riiet kulus padjaptitiride, voodilinade ja katerattide

omblemiseks kokku?

210. Arvuta summa.

7m2cm + 12m + 98 cm 796m + 2km 254 m + 2km
4t 21kg + 35kg + 1t 44 kg 18ts 3kg + 27 kg + 61 ts
62kg + 95ts + 2ts 38 kg 59€ + 40s + 40€ 60s



Nimega arvude lahutamine

211. Mitmenimelisi arve lahutan nii:

Ndide: 6kg 815g — 3kg 487g = ......... kg ......... g
Teisendan: 6kg 815¢g = 6815 g
3kg 487 g = 3487 g
Lahutan: 6 815 g
-3487 g
3328 ¢
Teisendan: 3328 g = 3kg 328 g

7

1) teisendan vahendatava ja vahendaja tthenimelisteks arvudeks;
2) kirjutan arvud tiksteise alla nii, et jargutihikud on kohakuti;
3) lahutan kirjalikult nii nagu tavaliselt;

4) teisendan vahe tagasi mitmenimeliseks arvuks.

\.

7kg 568 g — 4kg 351 ¢ 4km 275m — 1km 380 m
6km 972m - 2km 460 m 8t 600 kg — 3t 954 kg

5t 867 kg — 1t 265 kg 3m 503 mm - 1m 738 mm
9m 493 mm - 3 m 472 mm 5kg 412g — 2kg 605 ¢

8t 604kg -5t 93 kg 4m 75mm - 1m 380 mm
5km 428 m - 3km 7m 7km 6 m — 2km 194 m
3kg 700g — 1kg 85 g 9kg 3g — 4kg 27 ¢

6m 315mm - 2m 9 mm 2t 81kg — 1t 810kg

212. Lahenda iuilesanne.

Kodunduse tunnis kiipsetasid 6. klassi opilased joulupeoks
3 kg 30 g piparkooke. Ttidrukud kiipsetasid 2 kg 50 g piparkooke.
Kui palju piparkooke kiipsetasid poisid?
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213. Uhenimelisest arvust lahutan mitmenimelist arvu nii:

Ndide: 5km — 1km 649m = ........ km ... m
Teisendan: 5km = 5000 m
1km 649 m = 1649 m
Lahutan: 5 OOO m
— 1649 m
3351 m
Teisendan: 3351 m = 3 km 351 m

7

1) teisendan vahendatava ja vihendaja tihenimelisteks arvudeks;
2) kirjutan arvud tiksteise alla nii, et jargutihikud on kohakuti;

3) lahutan kirjalikult nii nagu tavaliselt;

4) teisendan vahe tagasi mitmenimeliseks arvuks.
\,

6km — 2km 138 m 4kg — 2kg 56 g
5kg - 3kg 726 ¢ 9t - 5t 24 kg

8t — 4t 453 kg 3km - 1km 72m
7km - 6 km 298 m 2kg - 1kg 8 g
4km — 1km 6m 8t — 653 kg
9kg - 3kg 8¢ 3 km - 407 m

5t -2t 5kg 7kg — 95 g
6m — 4m 7 mm 2m - 2mm

214. Lahenda ulesanne.

Sellel aastal on linna joulukuuse korgus 16 m. M66dunud aastal oli
linna jdulukuusk 2 m 40 cm lithem kui sel aastal. Ulemdddunud aastal
oli joulukuusk 85 cm lithem kui sel aastal.

Kui korged olid joulukuused méodunud ja tilemoodunud aastal?



215. Lahenda ulesanne.

Lastekodu laste joulupakkides oli kokku 9 kg komme.

Karamelli-komme oli pakkides 4 kg 160 g.

Marmelaadi-komme oli 1 kg 280 g vahem kui karamelli-komme.

Sokolaadi-komme oli 2 kg 200 g vihem kui karamelli-komme.

Kui palju marmelaadi- ja Sokolaadi-komme oli joulupakkides?

Andmed:
Kokku
komme ............ kg
/ " \
karamellikomme marmelaadikomme sokolaadikomme
? ?
A A
216. Lahuta.

6km — 2km 15m - 734 m

8kg — 941g - 6kg 5¢g

I2m — 3m 8 cm — 19 cm

7t -5t 46 kg — 204 kg

217. Lahenda uilesanne.

35ts — 14ts 6 kg — 82 kg

4m 27mm - 591 mm - 2m

16€ 34s — 8€ 5s — 725

Nt —7ts — 26t 6ts

Enel oli 12 eurot. Ta laks poodi vennale ja pinginaabrile joulukinke

ostma. Ene ostis pinginaabrile raamatu, mis maksis 6 € 37 s ja

vennale pildiloto, mis maksis 5 € 5 s.

Kui palju raha jai Enel jarele?
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218. Lahuta.

50m - 42m 31 cm 8m 92 mm - 235 mm
21ts 13 kg — 17 ts 26 kg 5t -3t 6kg
17dm - 9dm 58 mm 10ts — 48 kg

6kg - 275¢ 4km 17m - 159 m
17€ 45 — 9€ 55 32t 6ts — 15t 7ts

219. Lahenda ulesanne.

Suusavoistlusel oli raja pikkus 5 km.
Kui palju jai voistlejal veel soita, kui ta oli 1abinud 905 m?

Kui palju jai suusatajal veel soita, kui ta oli labinud 1 km 70 m?
Kui palju jai suusatajal veel soita,

kui ta oli labinud 4 km 5 m?

220. Koosta skeemi jargi ulesanne.
Lahenda ulesanne.

Kapsast 3 kg 260g < «—

Porgandit 1kg 487 g vahem kui — ?
Sibulat 968 g vahem kui ?

221. Lahenda ulesanne.

Ehitajad paigaldasid kokku 9 km 240 m gaasitoru.
Esimesel kuul paigaldasid nad 3 km 460 m gaasitoru.
Teisel kuul 640 m gaasitoru vahem kui esimesel kuul.
Kolmandal kuul 495 m gaasitoru vahem kui esimesel kuul.

Mitu meetrit gaasitoru paigaldasid ehitajad teisel ja kolmandal kuul?



Nimega arvude liitmine ja lahutamine

222. Arvuta.

O9m 40cm — 1 m 55 cocm

6 km 402m + 598 m
8t 5kg — 3t 428 kg
3kg 71g + 2kg 9% g

11ts — 4ts 7kg

32dm 5mm + 95 mm

2t - 18 kg

7m 86 mm + 2m 14 mm

223. Lahenda ulesanne.

7m 63 mm — 8 mm

5kg 42 g + 58 kg
61t 2ts — 6ts
137 m + 3km 94 m

78cm 2mm - 9cm

21cm + 5dm 79 cm

41 -3dl

95s + 9€ 55

Tabelis on suusahtippe-voistluste kolme parema sportlase tulemused.

Arvuta kolme hiippe pikkuste summa.

Nimi 1. hiipe 2. hiipe 3. hiipe Summa
Markus | 32m50cm | 28 m 30 m 50 cm
Steven 29 m 31m50cm | 27 m
Rainer 33m50cm | 28m 50 cm | 32 m 50 cm

Jarjesta sportlased hiipete pikkuste summa jargi.

Arvuta.

Kui suur on 1. ja 2. koha tulemuste vahe? ...............................

Kui suur on 1. ja 3. koha tulemuste vahe? ................................
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224. Arvuta.

8km - 2km 13 m + 3 km 965 m
6m 75mm — 975 mm + 1m 900 mm
2t 346kg + 7t 654 kg — 215 kg

5kg 80g — 158g + 3kg 93 g

4t - 21kg + 3t 5kg
17ts 2kg + 3ts 8kg — 10ts 52 kg
38dm 5mm + 2dm 5mm - 28dm 9 mm

342m - 87 m 9dm + 5dm

225. Lahenda iuilesanne.

Teraviljahoidlast viidi leivatehasesse 3 t 635 kg rukkijahu, nisujahu viidi
tehasesse 1 t 265 kg rohkem kui rukkijahu ja maisijahu 2 t 745 kg vahem

kui rukkijahu. Kui palju jahu viidi teraviljahoidlast leivatehasesse?

Andmed:  Rukkijahu 3t635 kg
Nisujahu ...
Maisijahu ...

226. Koosta skeemi jargi ulesanne. Lahenda uilesanne.

Ema 35€ 85s < ~
Tadi Marju 9 € 65s rohkem kui J ? ?

Vanaema 18 € 92 s vahem kui




227. Tuleta meelde, kuidas leida tundmatut arvu. Arvuta.

x+3002=8110 10 000 - x =6 813
x =8 110 -3 002 X = e
X = X =i
Kontroll Kontroll
............ +3002=............ 10000 —............ = ...
5617 +x=9000 x — 8407 =1 409
x=9000 ... x=1409 ...........
X = X =
Kontroll: Kontroll:
5617+ ............ S e -8407=............
x + 2ts 19kg = 3ts 18 kg x =—5m 20cm = 4m 90 cm
7cm 8mm + x = 29 cm 3 mm 18t 6ts — x =9t 7ts
6t2kg + x =9t 10kg 4m - x = 2m 53 mm
5km 37m + x = 8km 60m x —3kg 67g = 8kg 51g
X+ 6m 25mm = 10m 7t 20kg — x = 5t 148 kg

228. Lahenda uilesanne.

Teede hooldamiseks talvel kulutati

kahe kuuga kokku 4 060 liitrit kiitust.
Esimesel kuul kulutati 1 895 liitrit kiitust.
Ulejaanud kiitus kulutati teisel kuul.

Kui palju kiitust kulutati teisel kuul?
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Tehted aega valjendavate arvudega

Aega valjendavate arvude teisendamine

Kirjuta ringi sisse ajauhikute nimetused, alusta kdige vaiksemast.

365 voi 366

‘ | 28 (29) 30 31
0000000
60 60 24 7 12 100

229. Taida lungad.

1 minut=....... sekundit lkuu=..... oopaeva
ltund=....... minutit laasta=....... kuud
1 6opaev =....... tundi laasta=....... oopaeva
1nadal=....... oopaeva l1sajand =....... aastat

230. Teisenda vaiksemaks uhikuks.

Suurema ajatihiku teisendan vdiksemaks tithikuks

korrutamistehte abil.

p
Niide. 1nad =7 66p

2nad=2-....... oop =....... 00p
[ .7
\, W
3nad=............. =....... oop 7nad=....... =...... 0op
4nad=............. =....... oop Snad=............. =...... 0op
9nad=............ =....... oop 10nad=............. =....... 0op



7 N
la=12k
2a=2-..... k=...... k
12 f|‘
\_ )
3a=............ = ... k 5a=............ = ... k
4da=............ = ... k a=............ = ... k
6a=............. = ... k 10a=............. = ... k
r \
1 min=60s 1 h =60 min
2min=2-...... S=..... S 2h=2-...... min=.....
- 60 | 60 |
\_ Y \_
3min=............. =...... S S3h=............ =...... min
4min=............. =...... S 4h=............ =...... min
6min=.......... =...... S 7h=............ =...... min
Omin=............. =...... S 5h=............ =...... min
20min=............. =....... S 10h=............. = ... min
a4 N\ 4
1066p=24h 1 saj =100 a
200p=2-....... h=.... h 2saj=2-....... a=....
- 24 | 100
\_ ) \_
300p=............. = h 3saj=............. = a
400p=............. = h 10saj=............. = a
500p=............. = h 17 saj=............. = a
8O0p=............. = h 20saj=............. = a
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231. Ajauhikute teisendamine.

1nad500p=1-700p+5060p=....... 00p
L7 1}
2nad 4 00p=........ccoeeiiinnnn. =_..... 00p
3nad 6 00p =........ccoooiiiiinnnn. = oop
S5nad200p=..........cc..ol = oop
4nad 300p=........ccoeeiiiinnnn = oop
la7k=1-12k+7k=....... k
|-12|
2a 9k=...................... =...... k
4abdbk=....................... =...... k
6a 8k=....................... =...... k
7a 6k=..... ... =...... k
Imin 4s =1:-60s+ 4s =....... S
|-60|
2min10s=....................... =....... S
5mindSs=....................... =....... S
3mMin26S=........................ =....... S
Th30min=1-60min+30min=....... min
| -60|
4h57min=........................ = ... min
6h19min=........................ = ... min
8h 3min=........................ = ... min



232. Teisenda uhenimeliseks arvuks.

Imin35s=1-60s+35s=....... s
[ -60

1Th9min=........................ = ... min
Ballk=.......................... = ... k
19sajb8a=...................... = ... a
4nad 6 00p =.........ceeeeinnnnn = ... o0op
200p7h=............... = ... h
S5mind43s=....................... =...... S

233. Lahenda ulesanne.

1. Toomesilase keskmine eluiga suvel on 5 nadalat ja 5 66péeva.

Mitu 60paeva see on?

Teisendan:
51Ed 5 80P = oo = 56p °

2. Rastiku keskmine eluiga on 4 aastat ja 6 kuud.

Mitu kuud see on?

Teisendan:

3. Elevandi keskmine eluiga on 60 aastat.

Mitu kuud see on?

Teisendan:
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234. Taida lungad.

....... sekundit = 1 minut ....... 0Opaeva = 1 nadal
....... minutit =1 tund ....... kuud =1 aasta
....... tundi = 1 66paev ....... aastat = 1 sajand

235. Teisenda suuremaks uhikuks.

Vaiksema ajatihiku teisendan suuremaks iihikuks

jagamistehte abil.

Ndide. 120min=....... h 48h=...... o00p

60 min=....... h 60s=....... min 2dh=..... o00p
120 min=....... h 120s=....... min 48h=...... o00p
180 min=....... h 300s=....... min 72h=..... o0op
240 min=....... h 420s=....... min 9% h=.... o00p
12k=....... a 700p=.... nad 100a=....... saj
24 k= a 14 60p=....... nad 300a=...... saj
48k=...... a 56 60p =....... nad 500a=...... saj
60k=..... a 63 00p =....... nad 900a=....... saj

236. Lahenda ulesanne.

Ema kiilvas peenrale redise seemneid. Redise kasvuaeg on

21 paeva. Mitme néddala parast saab peenralt rediseid?



Aega valjendavate arvude liitmine

237. Arvuta peast.

24min+30min=......... 27s+16s=......... 37min+13s=.........
18 min+12min=......... 14s+39s=........ 37 min+ 13 min=........
3dmin+25min=......... 32s+28s=......... 13s+37min=.........
6 min +54 min=......... 5s+47s=........ 37s+13s=.........

238. Arvuta peast.

2min34s+5minlbs=............. 3h20min+4h17min=..............
15min8s+4min2ls=.............. I5h6min+2h3lmin=..............
27min+1min32s=.............. 5h+7h48min=..............
42s+17min 6s=.............. 29min+1h20min=..............

239. Arvuta. Voimaluse korral teisenda tulemust.

17h+7h 9s+15s 34 min + 26 min
46 min + 13 min 8h+14h 6a+54a
52 a+48 a 6 min + 27 min 11h+12h
37s+23s 35a+49a 27s+18s

240. Lahenda ulesanne.

Uks sportlane ldbis jooksudistantsi 54 sekundiga.
Teine sportlane 10petas sama distantsi 6 sekundit hiljem.

Kui palju aega kulus teisel sportlasel jooksudistantsi labimiseks?
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241. Liida kirjalikult. Voimaluse korral teisenda tulemus.

f N
Ndited.
15 h 24 min 37 min 38 s 6 h 19 min
+ 2h 27 min + 3min22s + 8 h 45 min
17 h 51 min 40 min 60 s = 14 h 64 min =
/ /N
60 s 60 min 4 min
=41 min =15 h 4 min
\_ )
4h46 min+ 3 h 25 min 35min 17 s+ 14 min 42 s
2h 37 min+ 16 h 18 min 29 min 6s+ 30 min 58 s
8h 9min+ 12 h 51 min 4l min36s+ 8min24s
7h24 min+ 4 h 32 min 18 min52s+22min 19 s
5h 8 min + 23 h 59 min 3I9min 7s+ 7minb3s

242. Lahenda ulesanne.

Maril kulus koduste oppetilesannete tditmiseks
1 tund ja 55 minutit. Kaidol kulus tilesannete
taitmiseks 1 tund ja 5 minutit rohkem kui Maril.

Kui palju aega kulus Kaidol koduste oppetilesannete taitmiseks?

243. Lahenda ulesanne. é;\

Lennuk lendab Tartust Tallinnasse 45 minutit. /.\..—-.\/._ ,‘,_\
/}7’ r0 002 -’f’;j\/

Rong soidab Tartust Tallinnasse

2 tundi ja 21 minutit kauem kui lennuk.

Kui palju aega kulub rongiga Tartust Tallinnasse soitmiseks?




244. Liida kirjalikult. Voimaluse korral teisenda tulemus.

( )
Niited.
1266p 8h 566p 15 h 466p 17 h
+ 800p 13 h +1166p 9h + 18 66p 13 h
20 66p 21 h 16 53p 24 h = 22 $6p 30 h =
7N\ 7N\
24h 24h  6h
=17 66p =2300p 6h
A

1260p 6h+ 70606p23h
9 66p 14 h + 18 66p 10 h
1560p 18 h+ 4060p 6h
1366p 19h +2966p 2h
2460p 5h+ 606p17h

2166p 15h+ 466p 14 h
1966p 17h+1366p 7h
16 60p 4h+ 800p23h
7 60p 16 h+23 66p 6h
14 66p 13 h +17 66p 11 h

245. Arvuta. Kirjuta saadud tulemus tabelisse.

Esimene liidetav

700p 8h

15 66p 19 h

26 66p 21 h

Teine liidetav

2 66p 16 h

1466p 7h

3 66p 18 h

Summa

246. Lahenda ulesanne.

Stigis kestab 90 60paeva ja 18 tundi.

Kevad kestab 2 00pdeva ja 1 tundi kauem kui stigis.

Suvi kestab 1 60pdev ja 21 tundi kauem kui kevad.

Kui kaua kestab kevad?

Kui kaua kestab suvi?

&)

4V
7

Ry

T,
/’%;}i‘a///ﬁ

/
4
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247. Liida kirjalikult. Voimaluse korral teisenda tulemus.

p
Ndited.
15a 7k 39a 9k 26a 8k
+ 8a 4k +20a 3k +15a 6k
23allk 59 al2k= 41ald k=
/" /7 \
12k 12k 2k
\_
12a3k+9a4k 25a3k+17a9k
46a7k+3abk 67abk+8allk

59a6k+2a6k
37a8k+5a7k
28a9k+4a8k

248. Lahenda ulesanne.

Rasmus siindis 12 aastat ja 7 kuud tagasi.

Ragne siindis 4 aastat ja 8 kuud varem.

Kas Ragne on noorem voi vanem kui

Rasmus? Kui vana on Ragne?

249. Arvuta kirjalikult.

13 h 42 min + 6 h 17 min
8 00p 5 h+12066p 19 h

36 min 24 s + 7 min 46 s
52a7k+29al1lk

14 h 8 min + 8 h 47 min

9a10k+30a3k
42 a6k+57a6k
36adk+16a7k

48 min 35s+9 min 15 s

76adk+4a8k

19 606p 6 h +7 66p 18 h
16 h 57 min + 5 h 34 min

5min9s+ 26 min 51 s




Aega valjendavate arvude lahutamine

250. Arvuta peast.

5h20min-16min=.................. 1600p17h-14h=.....................
10h42min-9h=....................... 30 60p20h-16 60p=.................
23h36min-28min=.................. 900p15h—- 9h=.....................
17h5383 min-12h=..................... 22060p 18 h-1860p=.......c.oonnn.
27min49s-9min=..................... 72allk-11la=.........................
4A0min15s—-8s=.................... 15a10k-7k=....................
3min30s—-21s=...................... 30a8k-8k=...............
52min47s-33min=................... 6dabk—-6a=..........................

251. Arvuta peast.

lTh-12min=............. 2h-40min=........... 20h-13min=............
Imin-23s=............. 3min-56s=............ 52min-26s=............
la-5k=.................. 5a-8k=............... 64a-11k=...............
l1oop-14h=............ 400p-7h=............. 3160p-23h= ...........
lsaj—37a=.............. 6saj—29a=............. 19saj-17a=.............
lnad-600p=.......... 3nad -3 00p=.......... 5nad -4 060p=............

252. Lahenda ulesanne.

Ema puhkus kestab 3 nadalat.
Tadi Anne puhkus on 3 pédeva lithem kui emal.

Kui kaua kestab tadi Anne puhkus?
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253. Lahuta kirjalikulit.

-
Nidited.
I min=60s 1 h =60 min
7 h 30 min 3 min 13 h 30 min
—5h 14 min — 1 min 29s — 7h50 min
2h 16 min 1 min 31s 5 h 40 min
\_

90 min

16 h 51 min - 7 h 48 min
21 h 33 min — 13 h 17 min
14h25min—- 8h 9 min
23 h 40 min — 16 h 32 min

5h- 1h15 min
12h- 3 h 10 min
23h-16h 8 min
14 h- 4h37 min

15 h 10 min — 10 h 40 min
28 h 5 min - 13 h 55 min
14h25min- 6h 7 min
22 h 17 min — 8 h 45 min

254. Lahenda ulesanne.

Bussijaamast valjub buss Viljandisse 2 tunni ja 20 minuti parast.

36 min 40 s — 9 min 27 s
50 min 41 s — 28 min 35 s
24 min 52 s - 16 min 13 s
43 min 36 s — 34 min 18 s

7min— 1 min 34 s
26 min— 6 min 12 s
51 min — 25 min 59 s

48 min—-19min 7 s

45 min 15s—-13 min 20 s
27min30s— 9min 34 s
3I0min 7s-26min 9s

55 min 1s-40min 25s

Tallinnasse valjub buss 1 tund ja 25 minutit varem kui Viljandisse.

Mitme minuti parast valjub buss Tallinnasse?




255. Lahuta kirjalikult.

( N
Ndited.
10606p=24h 10606p=24h
00p 00p > 39 h
13 66p 11 h 7 60p 21 60p 15 h
- 500p 7h - 2060p1l6h - 600p19h
800p 4h 4060p 8h 14 66p 20 h
\, V.
2300p11h—- 5006p 6h 4 60p—- 200p1l6h
30 60p 20 h — 22 66p 18 h 18 60p—- 7060p 5h
27 60p 17h - 9066p 14 h 31 60p — 23 60p 21 h
24 60p 16 h—-15060p 8h 2500p-19060p 4h
17 66p10h—- 4 66p 15h 2000p22h—-16 66p 17 h
26 00p 3h-230606p 9h 28 60p -18060p 6h
3166p12h - 6066p 18 h 13 66p 19 h -12 66p 22 h
2500p 7h-14066p 13 h 24 60p -15606p 19h

256. Arvuta. Kirjuta saadud tulemus tabelisse.

Viahendatav 8 00p 1260p 1h 30 66p 15 h
Vihendaja 4 066p 7 h 9066p 16 h 19 66p 23 h
Vahe

257. Lahenda iuilesanne.

Bussireis Pariisi kestis 15 paeva.
Sellest 6 pédeva ja 12 tundi olid reisijad bussiga teel.

Kui kaua olid turistid Pariisis?
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258. Lahuta kirjalikulit.

p
Ndited.
la=12k la=12k
> 18k
24allk 45 a 32a6k
—-15a. 8k - 29a7k -13a9k
9a 3k 15a5k 18a9k
\_
36a 9k-17a 3k 43a-26a 6k
60al0k-45a 7k 70a—-49a10k
52al1lk- 8a 9k 32a-18a 5k
47a 8k-39a 6k 100a-51a 8k

65a5k-23a 8k
94a7k-33allk
73a4k- 6al0k
8la2k-14a 8k

259. Lahenda ulesanne.

Kristjan on 14-aastane.

54allk-37a6k
41a3k-28a10k
80a-69a5k
62ad4k-56a7k

Ta on kainud korvpalli trennis 2 aastat ja 9 kuud.

Kui vana oli Kristjan, kui ta laks esimest korda trenni?

260. Lahenda ulesanne.

Vanaema saab tana 70-aastaseks.

Ta laks pensionile 5 aastat ja 8 kuud tagasi.

Kui vana oli vanaema, kui ta laks pensionile?




Kolmekohalise taisarvu

korrutamine uhekohalisega

(jJarguuhiku uletamiseta)

p

Niited.

214=200+10+4 201 =200 +1

2-214 =428 4 - 201 = 804

2 - 200 =400 4 - 200 = 800

2- 10= 20 4- 1= 4

2- 4= 8 800 + 4 = 804
k 400 + 20 + 8 =428
261. Arvuta.
3-121=....... 2-234=... . 333-3=....... 2-403=.......
2-142=...... 4-212=....... 123-3=....... 8§-101=......
2-442 = ... . 3:-211=....... 423 -2 = 3-302=.......
9-111=....... 2-412=....... 112-4=...... 2-304=.......
3-313=....... 5-111=....... 231-3=....... 7-110=.......

262. Koosta avaldis ja arvuta.

Suurenda 2 korda arvu 434.

Tegurid on 312 ja 3. Leia korrutis.

Suurenda 2 korda arvu 423.

Tegurid on 3 ja 201. Leia korrutis.

Tegurid on 2 ja 243. Leia korrutis.

S A S o

Suurenda 3 korda arvu 113.

Leia korrutis, kui tegurid on 4 ja 122.

Leia korrutis, kui tegurid on 221 ja 4.
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263. Lahenda ulesanne.

Metsanurga talus kasvatati 420 tomatitaime.

Kurgitaimi kasvatati 2 korda rohkem.

Mitu kurgitaime kasvatati selles talus?

264. Lahenda ulesanne.

Kooli sooklasse toodi konservitehasest 213 lihakonservi.

Koogiviljakonserve oli 3 korda rohkem.

Mitu karpi konserve toodi sooklasse?

265. Koosta avaldis. Arvuta.

I tegur 2 3 4 213 422 122
IT tegur 434 313 112 3 2 4
Korrutis

266. Suurenda arvu noutud arv korda.

Arv Suurenda 2 korda Arv Suurenda 3 korda
243 321
342 113
334 132
412 231
244 213




Kolmekohalise taisarvu

jagamine uhekohalisega

(jJarguuhiku uletamiseta)

.

Ndited.

846 =800+40+6

846 : 2 =423

800 : 2 =400
40:2= 20
6:2= 3

400 +20 + 3 =423

693 =600 +90 + 3

693 : 3 =231

600 : 3 =200
90:3= 30
3:3= 1

200 +30 +1 =231

267. Arvuta.

86:2= ... 424
48 : 4= ... ... 268 :
93:3=........ 363 :
69:3=........ 484 :
24:2= ... 669 :

P2= 933:3=......... 842 :
2= ... 684 :2=........ 639 :
3=........ 777 27 = ... 424 :
4=....... 396:3=......... 488 :
3=........ 264:2=......... 555 :

268. Lahenda ulesanne.

1.

2.

Mari teenis kolme kuuga 996 €. Arvuta Mari kuupalk.

Turistid labisid nelja paevaga 884 km. Mitu kilomeetrit keskmiselt

labisid turistid paevas?

. Kodumasinate parandustookojas tehti kolme aastaga korda

363 telerit. Mitu telerit parandati keskmiselt igal aastal?
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269. Koosta avaldis. Arvuta.

Jagatav 468 933 448 642 848 693
Jagaja 2 3 4 2 4 3
Jagatis
270. Koosta avaldis. Arvuta.
1. Jagatav on 363 ning jagaja on 3. Leia jagatis.
2. Vahenda arvu 424 kaks korda.
3. Leia jagatis, kui jagatav on 993 ning jagaja on 3.
4. Vahenda arvu 484 neli korda.
5. Jagatav on 639 ning jagaja on 3. Leia jagatis.
6. Leia jagatis, kui jagatav on 888 ning jagaja on 8.
271. Vahenda arvu noutud arv korda.
Arv | Vihenda 3 korda | Arv | Vihenda 2 korda| Arv | Vihenda 4 korda
993 864 488
636 422 848
396 668 448
963 284 484

272. Lahenda ulesanne.

Lastelaagris puhkas juulikuus 248 opilast, augustikuus aga 2 korda

vahem. Mitu last puhkas lastelaagris juulis ja augustis kokku?

273. Lahenda iuilesanne.

Pollumees viis neljal korral porgandeid konservitehasesse. Iga sdiduga

viis ta 212 kg. Toodud porgandid pandi vordselt kahte hoidlasse.

Mitu kilogrammi porgandeid ladustati kumbagi hoidlasse?




Kolmekohalise taisarvu
korrutamine ja jagamine ithekohalisega
(jJarguuhiku uletamiseta)

r \
Ndited.
431=400+30+1 302 =300 + 2
2-431 =862 302 - 3 =906
2 - 400 = 800 300 - 3 =900
2- 30= 60 2- 3= 6
2. 1= 2 900 + 6 =906

800 + 60 + 2 = 862

486 =400+80 + 6 603 = 600 + 3

486 : 2 =243 603 : 3 =201

400 : 2 =200 600 : 3 =200

80:2= 40 3:3= 1

6:2= 3 200+ 1 =201

200 + 40 + 3 =243
\ )
274. Arvuta.
484 : 2= ... 3-133=......... 848 :4=...... .. 242 - 2= ...
488 : 4= ........ 2-321=........ 606:6=......... 304-2=........
963 :3=......... 4-212=........ 903:3=......... 201 -4=........
684 :2=...... .. 3-233=......... 620:2=........ 123-3=.........
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275. Lahenda ulesanne.

Tsirkust kiilastas 693 opilast, taiskasvanuid oli kolm korda vahem.

Mitu inimest kais vaatamas tsirkuseetendust?

276. Lahenda ulesanne.

Raamatus on 128 lehekiilge. Tiit on lugenud seda raamatut 3 péeva,

iga paev 32 lehekiilge. Mitu lehekiilge on veel Tiidul lugeda jaanud?

277. Koosta avaldis. Arvuta.

Esimene tegur 2 3 Z! 213 432 122
Teine tegur 341 313 112 3 2 4
Korrutis

278. Koosta avaldis. Arvuta.
Jagatav 846 369 844 686 408 306
Jagaja 2 3 4 2 4 3
Jagatis

279. Arvuta ja vordle.

846 :2 ........ 211 -3 2-110 ... 440 : 2

112-4 ... 884 :2 444 -2 ... 3-323

224 :2 ... 336:3 636:3 ........ 808 : 4

993:3 ........ 114 -2 7-111 ... 696 : 3

280. Lahenda uilesanne.

Kolmes sdiduautos on kokku 15 inimest, igas autos vordselt. Rongis on

500 inimest. Mitu korda on rongis inimesi rohkem kui tihes sdiduautos?




Kolmekohalise taisarvu

korrutamine uhekohalisega

(jarguthiku uletamisega)

p
Ndide: 658 -4 =2 632
T|S|K|U
5 | 3 Selleks, et
—— korrutada tdisarvu ithekohalise arvuga:
6|58
4 1) alustan korrutamist iiheliste jargust;
> 16 l3l 2 2) korrutise iiheliste arvu kirjutan tiheliste
\ jargu alla;
3) kiimneliste arvu kirjutan meelespeetava
arvuna jargmise jargu kohale;
4) liidan meelespeetava arvu jargmise
jargu korrutisele.
281. Arvuta.
3327 705 -5 5- 651 217 - 4 6 - 407
3-492 293 -4 6 - 832 513 -7 7 - 904
4-218 479 - 2 3-718 541 - 8 8-129
2436 652 - 4 5 - 807 347 - 3 2635
282. Koosta avaldis. Arvuta.
I tegur 5 9 6 724 228 714
II tegur 423 796 944 8 4 7
Korrutis
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283. Lahenda ulesanne.

Viis aastat tagasi oli Lepistiku asulas 658 elanikku.

Tanaseks on suurenenud seal elanike arv 3 korda.

Mitu elanikku on ntitid Lepistiku asulas?

284. Lahenda iuilesanne.

Treial valmistab tithe paeva jooksul 273 detaili.

Mitu detaili valmistab treial 3 paeva jooksul? 9 paeva jooksul?

285. Lahenda uilesanne.

Uhel todpaeval viis kirjakandja postkastidesse 39 kirja ja 3 korda

rohkem ajakirju. Ajalehti viis ta 4 korda rohkem kui ajakirju.

Mitu ajalehte ja mitu ajakirja viis kirjakandja sel paeval postkastidesse?

286. Suurenda arvu noutud arv korda.

Arv

Suurenda 3 korda

Suurenda 5 korda

Suurenda 7 korda

751

984

124

563

638

275

491




Kolmekohalise taisarvu
jagamine uhekohalise arvuga

(uleminekuga)

( y 1

Niiide 1. Mboétlen nii:
71714]:13|=(2|5|8 1) 7-e sisse mahub 3 kaks korda;

2) kirjutan vastusesse 2;

== o

3) arvutan 2 - 3 = 6;

4 4) kirjutan 6 seitsme alla;

NN O]

4 5) lahutan ja saan 1;

\ 6) toon iilevalt 1-e korvale arvu 7;

7) 17-e sisse mahub 3 viis korda;
8) kirjutan vastusesse 5;
9) arvutan 5 - 3 =15;
10) kirjutan 15 arvu 17 alla;
11) lahutan ja saan 2;
12) toon 2-e korvale arvu 4;
13) 24-a sisse mahub 3 kaheksa korda;
14) kirjutan vastusesse 8;

15) arvutan 8 - 3 = 24.

287. Arvuta.
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( . ( )
Niide 2. Motlen nii:
215|2 71=13]6 1) 25-e sisse mahub 7 kolm korda;
12 Z 3 2) kirjutan vastusesse 3;
—1412 3) arvutan 3 - 7 = 21;
4) kirjutan arvu 21 arvu 25 alla;
) 1 5) lahutan ja saan 4;
6) toon 4-a korvale arvu 2;
7) 42-e sisse mahub 7 kuus korda;
8) kirjutan vastusesse arvu 6;
9) arvutan 6 - 7 = 42.
\. .
288. Arvuta.
378 :6=......... 215:5= ... 216 :3=......... 371:7=.........
158:2=......... 332:4=.... 486:9=......... 552:8=.........
195:3=......... 594:6=.... 288 :4=........ 375:5=........
( N
Niiide 3
81410 8/=11]0
-8
4
-0
410
- 1410
\ .

289. Lahenda ulesanne.

Madis, Mihkel ja Mikk istutasid vordse arvu puid, kokku 312 istikut.

Mitu puud istutas iga poiss?




290. Arvuta

986 :2=......... 861:3=...
645:3=........ 752 :4= ..
750:5=........ 382:2=...
684:6=...... .. 455:7 = ...
540:4=........ 965:5=...
291. Lahenda ulesanne.

N 552 :8=..
e 306:9=..
e 588:6=..
e 672:2=.
e 875:5=.

434 :7=.........
752 :8=........
837:3=........
912:4=.........
414:9=........

Valla keskuse haljastamiseks toodi puukoolist 276 puud. P66said toodi

4 korda vahem. Mitme vorra toodi poosaid vahem kui puid?

292. Vahenda arvu noutud arv korda.

Arv |Viahenda 3 korda| Arv | Vihenda 5 korda | Arv | Vihenda 6 korda
462 375 468
564 490 192
585 125 564
762 665 678
189 830 792

293. Arvuta ja kontrolli podrdtehtega.

280 :
418 :
627 :
525 :
872 :

5=........ 174 :2= ..
2=........ 258 :3=...
3=......... 336:4=...
5=........ 954 :2=....
8=......... 828 :6=...

e 945 :5= ..
e 436 : 4 = ..
e 364:7 = ..
. 849:3=..
e 660:5=..

912:3=.........
754 :2=........
504:8=.........
414:9=........
594:6=........
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294. Lahenda ulesanne.

Jalgratturid labisid viie paevaga 550 km. Mitu kilomeetrit keskmiselt

labisid nad tihe paevaga?

295. Lahenda ulesanne.

Linnas on kolm lasteaeda. Uhes lasteaias on 206 last, teises 2 korda
vahem. Kolmandas lasteaias on lapsi 49 vorra rohkem kui teises

lasteaias.
Teises lasteaias on lapsi ...
Kolmandas lasteaias on lapsi ..............cooooiiii

Mitu last on selle linna kolmes lasteaias?

296. Arvuta ja vordle.

882:6 ........ 815:5 144 :4 ....... 216:6
624 :4 ... 627 : 3 812:4 ........ 445 : 5
444 :6 ... 657 : 9 648:8 ... 672:7

297. Koosta avaldis ja arvuta.

Vahenda arvu 640 viis korda.

Jaota arv 462 kuueks vordseks osaks.
Leia arvude 848 ja 8 jagatis.

Leia jagatis, kui jagatav on 798 ja jagaja 7.

A S

Jagatav on 279, jagaja 9. Leia jagatis.

298. Lahenda ulesanne.

Esimesele ehitusplatsile toodi

6 vordse suurusega autokoormat laudu ja

teisele platsile 2 samasugust koormat. Kokku toodi 976 lauda.



Mitu koormat laudu toodi? Mitu lauda oli igas koormas? Mitu lauda

toodi esimesele ehituplatsile? Mitu lauda toodi teisele ehitusplatsile?

299. Vahenda antud arvu noutud arv korda.

Arv 2 korda 3 korda 4 korda 6 korda 8 korda

624
744
408
120
528

300. Lahenda ulesanne.

Mootoritehases tootab 736 meest. Naisi tootab seal 4 korda vahem.
Mitme vOrra on naisi vahem kui mehi? Mitme vorra on mehi rohkem

kui naisi? Palju toolisi on selles tehases?

301. Lahenda tuilesanne.

1. Neli ehitustoolist teenisid nadalaga 624 €. Nad jaotasid tootasu

vordselt. Mitu eurot sai iga tooline?

2. Omblustddkojas oli 243 m riiet. Uhe iilikonna jaoks kulus 3 m riiet.

Mitu tuilikonda sellest riidest sai?

3. Korvidesse pandi 324 kilogrammi maasikaid. Igasse korvi pandi

4 kilogrammi. Mitu korvitait saadi?

302. Lahenda ulesanne.

Talu tihelt pollult saadi 8 kotti kurke, kokku 320 kg. Teiselt pollult
saadi 6 samasugust kotitadit kurke. Mitu kilogrammi kurke saadi teiselt

pollult? Mitu kilogrammi kurke saadi kahelt pollult?
113



Kolmekohalise arvu
jagamine uhekohalisega
(jJarguuhiku uletamiseta ja uletamisega)

303. Arvuta.

657 :9=........ 749 :7=........ 810:9=......... 339:3=.........
450:6=......... 488 :4=......... 260:5=........ 105:7=........
490:7=......... 324:6=......... 328 :8=......... 692:2=........
875:5=........ 940:4=......... 916 :2=......... 880:8=.........

462:6 ........ 385:5 844 :4 ... 636 : 3
135:9 ... 112 : 8 392:7 ... 114 : 2
848 :8 ... 798 : 7 765:9 ... 425 :5

305. Koosta avaldis ja arvuta.

Viahenda arvu 645 viis korda.
Jaota arv 426 kuueks vordseks osaks.
Leia arvude 488 ja 8 jagatis.

Leia jagatis, kui jagatav on 658 ja jagaja on 7.

A A .

Jagatav on 740, jagaja on 4. Leia jagatis.

306. Lahenda ulesanne.

Tanel ja Taavi valmistasid metskitsedele s66giks 264 vaarikavihta ja
194 nogesevihta. Talve jooksul jaotasid nad vihad vordselt Tammiku
ja Piibe soodaplatsi vahel. Mitu vihta viisid poisid talve jooksul
kummalegi soodaplatsile?
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307. Lahenda lilesanne.
Supermarketisse toodi neli tiinni heeringaid, kokku 500 kg.
Mitu kilogrammi heeringaid oli iihes tiinnis?
Esimene tiinn miitidi tithjaks viie tunniga.

Mitu kilogrammi miitidi tthe tunni jooksul,

kui igas tunnis miitidi vordne kogus heeringaid?

308. Lahenda ulesanne.

1. Tamme talus istutati 512 kapsataime kaheksale iihepikkusele vaole.

Mitu taime istutati keskmiselt igasse vakku?

2. Autokauplus miiiis nelja nadala jooksul 140 autot.

Mitu autot miitis kauplus tihe nadalaga?

3. Restorani toodi 9 kasti dunu, kokku 117 kilogrammi.

Mitu kilogrammi 6unu oli tihes kastis?

309. Lahenda ulesanne.

Paadisadamas tuleb kevadeks korrastada 168 sdudepaati. Jaan lubab
korrastada iga paev 8 paati ja Jiiri lubab korrastada iga paev 6 paati.
Mitu paeva kuluks Jaanil koikide paatide korrastamiseks?

Mitu paeva kuluks Jiiril koikide paatide korrastamiseks?

Kumb toomeestest jouaks kiiremini to0 tehtud? Mitme paeva vorra?

310. Lahenda ulesanne.

Helle luges labi 8 paevaga raamatu, milles oli 192 lehekiilge.

Mitu lehekiilge luges Helle tihel paeval,

kui ta luges iga paev vordse arvu lehekiilgi.
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Kolmekohalise taisarvu
korrutamine ja jagamine ithekohalisega
(jJarguuhiku uletamisega)

311. Lahenda ulesanne.

Poiste to60petuse klassi osteti 3 toopinki. Uks pink maksis 129 €, teine
oli 3 korda kallim. Kui palju maksis kolmas toopink, kui kokku osteti

toopinke 1 000 € eest?

312. Koosta skeem. Lahenda lilesanne.

Loodusepaeval istutasid inimesed linna 876 parna, papleid 4 korda
vahem kui parnasid, ja kaski 120 vorra rohkem kui papleid. Mitu kaske

istutati loodusepdeval linna? Mitu puud istutati loodusepdeval linna?

Andmed:

313. Lahenda ulesanne.

Ehitusplatsil oli 285 lauda. 18 lauda kulus piirdetara parandamiseks.
Ulejaanud laudadest tehti kaste. Mitu kasti tehti, kui iihe kasti

valmistamiseks kulus 3 lauda?

314. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Vahenda arvu 981 kolm korda.
2. Suurenda 7 korda arvu 406.

3. Esimene tegur on 5, teine tegur on 670. Leia korrutis.



4. Jagatav on 784, jagaja on 4. Leia jagatis.
5. Vahenda 6 korda arvu 828.

315. Korrutis on kirjutatud skeemil ules keskele.
Leia puuduv tegur ja kirjuta see lunka.

792:9=........ 154-6=......... 876 :2=......... 196 -5=.........
178 -5=......... 912:8=......... 316 -3=......... 852 :4=........
805:7=......... 243 -4=........ 810:6=......... 894 -3=........

317. Lahenda ulesanne.

Pakk kiipsiseid kaalub 185 grammi.
Kui palju kaalub 3 sellist pakki? 4 pakki? 5 pakki?
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Kolmekohalise nimega arvu
korrutamine uhekohalisega
(jarguuhiku uletamiseta)

r w
Niited.
4-Tm2lcm=4m84 cm 2-3€12s=6€24s
1 m =100 cm 1€=100s
1m 21 cm =121 cm 3€12s=312s
4-121cm =484 ccn =4 m 84 cm 2-312s=624s=6€24s
\ )

318. Lahenda ulesanne.

Sander ostis poest kleepsualbumi, mis maksis 1 € 10 s. Veel ostis ta
fotoalbumi, mis oli 3 korda kallim kleepsualbumist ja ihe margialbumi,
mis maksis 2 korda rohkem kui fotoalbum. Kui palju maksis Sander

kolme albumi eest kokku?

Andmed:

Kleepsualbum  ...................... ~

Fotoalbum 3 korda kallim ——— <— ?

Margialbum 2 korda kallim

Lahendusplaan:
Kui palju maksab fotoalbum?
Kui palju maksab margialbum?

Kui palju maksavad kolm albumit kokku?

Lahendus:
1) 2) 3)

VS TUS: .




319. Arvuta.

5:7m
8-6kg
9-8€
7 -4 km
3-5ts

=~ O W &= O

-2m 10 cm
1m 12 cm
-4 m 20 cm
-8m 11 cm

-5m 21 cm

W W N W

-12 €
-13 €
-14 €
-12 €
32 €

320. Arvuta. Voimaluse korral teisenda.

5:-20s=100s=1€

321. Lahenda ulesanne.

a O NN N B

O W = N W

21 kg
43 m
- 12 km
- 32 cm
11 m

Kaupluses miitidi 121 paari sukkptikse hinnaga 4 € paar ja

34 paari polvikuid hinnaga 2 € paar.

Mitu eurot sai kauplus nende esemete miitigist?

322. Lahenda ulesanne.

Kaupluse tiihjendusmiitigist osteti kapp, diivan ja kaks tooli.

Kokku osteti 400 € eest mooblit.
Kapp maksis 104 € ja diivan maksis

sellest 2 korda rohkem.

Kui palju maksid toolid?
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Kolmekohalise nimega arvu

jagamine uhekohalisega
(jJarguuhiku uletamiseta)

e

Ndited.

4m88 cm:

4=1m 22 cm 6€39s:3=2€13s

4m=4-100 cm =400 cm

488 cm : 4 =

6€=6-100s=600s

4m88cm=400cm + ..... cm =488 cm 6€39s=600s+.....

122 ecm = ... m 22 cm 639s:3=213s=.....

8dl60ml:2=4dl30ml
8 dl =8 -100 ml =800 ml

8dl 60 ml=800ml +..... ml = 860 ml
860ml:2=430ml=..... dl 30 ml

323. Arvuta ja kontrolli.

2dl 86 ml:?2
8m24 cm:?2
6m6dm:6
5€55s:5

6dl36ml:3
9€33s:3
9dl 63 ml:3

3m9% cm:3
4€84s:4
7771 7
6€42s:2

6mo66Ccm:6
6€82s:2
8m48 cm : 4

324. Lahenda ulesanne.

Talunikul jai kevadel tile 6 ts 40 kg vaetist, mille otsustas jagada vordselt

kahe naabri vahel. Palju vaetist andis talunik kummalegi naabrile?




Kolmekohalise nimega taisarvu

korrutamine ja jagamine ithekohalisega

(jJarguuhiku uletamiseta)

7

Nidited.

4-2m12cm =8 m48 cm

2mI12ecm=2-100cm +..... cm =212 cm

4-212cm =848 cm = ..... m 48 cm

3€96s5:3=1€325s

3€96s=3-100s+..... s=39% s
396s:3=132s=..... € 32s

6dl40ml:2=3dl 20 ml

6dl40ml=6-100ml +..... ml = 640 ml
640 ml:2=320ml=3dl 20 ml

325. Taida tabel.

Kaup 1 kg hind Kogus Hind kokku
Sealiha 3€34s 2
Keeduvorst 2€21s 4
Kanaliha 3€31s 3
Maksavorst 1€22s 4
Kokku
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326. Lahenda ulesanne.

Kaupluses miitidi 143 kg rukkijahu. Nisujahu mititdi 2 korda rohkem.

Mitu kilogrammi jahu miitidi selles kaupluses kokku?

327. Lahenda ulesanne.

Mootorrattur soitis kiirteel kolme tunniga 330 km. Mitu kilomeetrit ta

labis tthe tunniga? Mitu kilomeetrit sdidaks mootorrattur viie tunniga?

328. Lahenda ulesanne.

Uhistu miiiis teraviljakombinaadile 444 ts rukist, nisu 2 korda rohkem
kui rukist, ja otra 4 korda vahem kui rukist. Kui palju teravilja miitis

thistu kombinaadile?

Andmed:

A

Rukist ........... <

Nisu  ........... korda........... - ?

Otra  ........... korda...........

Lahendusplaan:
1. Mitu tsentnerit .......................... muus uhistu?

2. Mitu tsentnerit .......................... muus uhistu?

Lahendus:
1. 2. 3.

VS 1S,



Kolmekohalise nimega arvu
korrutamine uhekohalisega
(jarguuhiku uletamisega)

[ Niiited. )
8€15s-7=57€5s 2-4ts17kg=8ts 34 kg
1€=100s 1ts =100 kg
8€=2800s 4 ts =400 kg
800s+15s5=815s 400 kg + 17 kg =417 kg

815 s 417 kg
7 -2
5705s=57€5s 834 kg =8 ts 34 kg
\ )
329. Arvuta.
6ml19cm -7 6-3€86s 12m 8 dm - 8
5ts46 kg - 5 9-8ts9kg 7€74s-5
Im9cm-4 7-5€85s 4015dl-3
221 5d1-3 4-2314dl 1ts45kg - 6
2dm 34 mm - 4 2-4ts34 kg 3m7lcm-3

340. Lahenda ulesanne. Taida lungad.

Toopingi laius on 1 m 20 cm, pikkus on 2 korda suurem.

Toopingi pikkus on ...
Selle pingi korgus on 30 cm lithem laiusest.

TOOpingi KOrgus on ...

Kas to0pingi korgus on suurem voi vaiksem kui 1 m?
Toopingi kdrguson ... kui 1 m.
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341. Taida tabel.

1 kg hind 3 kg hind 5 kg hind
Tatar 2€31s
Suhkur 1€12s
Sink 5€56s
Vorst 3€21s
Juust 4€73s
Siilt 3€13s
Pasteet 4€15s
Kanaliha 2€63s
342. Lahenda ulesanne.
1. Uhe lastejope dmblemiseks kulub 1 m 60 cm riiet.
Kui palju riiet kulub 6 sellise jope d6mblemiseks?
2. Lastepluusi 0mblemiseks kulub 1 m 8 cm riiet.
Kui palju riiet kulub 9 sellise pluusi 6mblemiseks?
3. Voodilina dmblemiseks kulub 2 m 30 cm riiet.
Kui palju on vaja riiet 5 sellise lina dmblemiseks?
343. Arvuta. Voimaluse korral teisenda.
4-8€21s 5-4m 94 cm 6-5€32s
3-7ts15kg 4-3m70cm 8-2€7s
2-3214dl 2:2m9cm 2:9€30s
5-1€38s 6-14 cm 6 mm 2-6ts32kg
6-5ts 76 kg 3-1216dl 5-13 cm 4 mm




Kolmekohalise nimega arvu
jagamine uhekohalisega
(jJarguuhiku uletamisega)

-
Nidited.
5m:4=1m25cm 6€12s:4=1€535s
5m =500 cm 6€12s=612s
_500cm:4=125cm=1m25cm _612sz4=153s=1€53s
_4 _4
_10 _21
_ 8 _20
_20 _12
_ 20 12
\_
344. Arvuta.
2€:5=..... 6m:8=...... 2cm:5=...... 2€ 4= .
4€:5=... .. 4m:5=... .. 2dm:5=...... 3€ :4=.... .
3€:5=...... I3m:6=...... 4 m:8=...... 4dm:2=......
1€:4=...... 2m:4=...... 3 m:6=...... 6m:5=.....

345. Leia jagatis. Kontrolli korrutamisega.

3m9%0cm:5 1€92s:2 81 cmm 6 mm : 4
5m 4cm:8 2€6ls:3 47m 7dm:9
4m 8cm:6 7€ 2s:9 5dm4 cm:2
8mb0cm:5 8€88s:3 14 cm 4 mm : 4
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346. Lahenda ulesanne.

1. 4 voodilina jaoks kulus 8 m 60 cm riiet.

Palju kulus riiet {ihe voodilina jaoks.
2. 3 markmiku eest maksti 4 € 32 s. Palju maksis iiks markmik?
3. 5 kinopiletit maksavad 9 € 50 s. Palju maksab tiiks kinopilet?
4. 3 dm 8 cm pikkune liist saeti pooleks. Kui pikad tiikid saadi?

5. Ristkiiliku pikkus on 4 cm 2 mm, laius on 3 korda vaiksem.

Kui suur on ristkiiliku laius?

347. Lahenda tuilesanne.

Uhes korteris paigaldati 8 m 40 cm elektrijuhet, teises korteris 3 korda
vahem. Kui palju juhet paigaldati kahes korteris kokku?

348. Lahenda tuilesanne.

Kolm kinopiletit maksavad 9 € 87 s. Uks teatripilet maksab 8 € 65 s.

Kui palju on kinopilet odavam kui teatripilet.

349. Lahenda ulesanded.

1. 2 m 68 cm pikkune palk saeti 4 vordseks tiikiks. Kui suur oli iga tiikk?

2. 3 ithesuguse kleidi kaunistamiseks laks tarvis 3 m 78 cm pitsi.

Kui palju pitsi laks tarvis iihe kleidi kaunistamiseks?

3. Neli sopra soitsid linna. Rongipiletid maksid kokku 10 €.

Kui palju maksis tiks rongipilet?

4. NoOOr oli 16 m 8 dm pikk. See 10igati neljaks vordseks osaks.
Kui pikk oli tiks osa?



350. Lahenda ulesanne.

Ommeldi 5 {ihesugust kleiti. Iga kleidi dmblemiseks kulus 4 m 23 cm

riiet. Kui palju riiet jai jarele, kui kokku oli seda 32 m?

351. Maara tehete jarjekord. Arvuta. Vajadusel teisenda.

1€12s:2+9€68s S5mé6écm:4+10m 76 cm
4€2s-4€12s:4 O9m-3m:4

3€: (1000 -995) 3m: (1000 -994)

6 € : (1000 -992) 1 m : (1000 -996)
9€8s-6€8s):4 4Am78cm+3m62cm):8

352. Lahenda ulesanne.
1. Viie padjapiiiiri dmblemiseks ldheb tarvis 6 m 25 cm linast riiet.

Kui palju riiet kulub 7 padjapiitiri dmblemiseks.

2. Kaks kilogrammi kompvekke maksab 3 € 60 s.
Kui palju maksab 5 kg neid kompvekke?

3. Kolmes pakis on kokku 600 g kiipsiseid.

Mitu grammi kiipsiseid on neljas niisuguses pakis?

353. Lahenda uilesanne.

Lounasoogi valmistamiseks kasutati sooklas 315 kg kapsast.
Kartuleid 270 kg ja porgandeid 2 korda vahem kui kartuleid.

Kui palju koogivilju laks tarvis 1ounasoogi valmistamiseks?
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Kolmekohalise nimega arvu

jagamine uhekohalisega

(jJarguuhiku uletamiseta ja uletamisega)

354. Jaga. Teisenda mootarvud eelnevalt iUhenimelisteks.

9m44 cm:8 8€40s:8 8t15ts :5
6m3cm :3 3€18s:2 7ts30kg:5
8m46 cm: 2 6€9s:4 8tsbd kg :7
4mo68cm:6 9€68s:8 4ts86 kg : 6
8mo64cm:9 8€10s:9 9tdts 4
355. Taida tabel.

Kaup Hind kokku Kogus Uhe toote hind

Pesumasin 957 € 3

Veekeetja 240 € 8

Kohvimasin 252 € 7

Mikser 153 € 9

Elektripliit 762 € 2

356. Lahenda ulesanne.

Talunik varus talveks 248 tsentnerit varsket kapsast. Hapukapsast varus

ta 4 korda vahem. Mitu tsentnerit kapsast varus talunik talveks kokku?

357. Lahenda ulesanne.

Juurviljakauplusesse toodi 305 kg sibulaid. Kiitislauku toodi 5 korda

vahem. Mitu kilogrammi kiitislauku ja sibulaid toodi kokku?




Kolmekohalise nimega taisarvu
korrutamine ja jagamine ithekohalisega
(jJarguuhiku uletamisega)

358. Arvuta.

4-125€=......... 5-120€=......... 2-250kg=....... 5-350m-=........
9-290€=......... 4-713€=......... 7-280m=........ 9-160kg=........
7-160m=........ 8§-82m-=....... 5-325€=......... 8§-22bm=........
2-551kg=....... 2:-752m-=....... 4-150kg=....... 3-430€=.........

359. Lahenda uilesanne.

1. Uks kaustik maksab 1 € 25 s. Kui palju tuleb maksta 6 kaustiku eest?

2. Uhe kostiiiimi dmblemiseks on vaja 2 m 75 cm riiet.

Kui palju on vaja, et dmmelda kaks sellist kosttitimi?

3. Uhes kotis on 50 kg kartuleid.

Kui palju kartuleid on neljas sellises kotis?

4. Uks meeter siidi maksab 3 € 90 s. Kui palju maksab 5 meetrit siidi?

360. Teisenda. Arvuta.

1m:2 1€:5 5€:2 1€20s:3
1m:4 1€:4 6m:5 2mb50cm:5
Im:5 7€:2 3ts:2 3ts20 kg : 4
3m:5 2€:4 4ts:5 4€50s:3
9m:3 8€:5 8kg:4 7ts20kg : 9
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361. Lahenda ulesanne.

1. Viis tthesugust taldrikut maksavad 6 €. Kui palju maksab tiks taldrik?
2. Uks pliiats maksab 6 senti. Mitu pliiatsit saab osta 1 € 38 s eest?

3. 7 meetrist sitsist ommeldi kaks tihesugust kleiti.

Kui palju sitsi kulus tihele kleidile?

4. 1 m pikkune laud saeti neljaks vordseks osaks.

Kui pikk on iga lauatiikk?

362. Lahenda ulesanne.

Perenaine ostis keedise valmistamiseks 4 kg aedmaasikaid hinnaga
1€ 50 s kilogramm ja 4 kg suhkrut hinnaga 90 s kilogramm.

Kui palju raha kulus perenaisel maasikate ja suhkru ostuks?

363. Arvuta.

Om40cm-1mb5cm):5 5€855:9+1€92s:2
5m75cm+7-1m50cm 3:-3€8s-4-2€10s
4-(8m-6m15cm) 7€2s5:9+5-1€20s
(Bts46kg—-4ts77 kg): 9 5ts4kg:7+28kg

364. Lahenda ulesanne.

Aiandi kurgisaak oli 8 ts 40 kg. Pooled kurkidest marineeriti, tilejaanud
kurgid saadeti 6 juurviljakauplusesse, igasse kauplusesse vordselt.

Kui palju kurke sai iga kauplus?

365. Lahenda ulesanne.

Omblustddkotta toodi 294 m valget riiet ja 38 m vorra vihem virvilist
riiet. Kogu riidest ommeldi lastele voodilinu. Igale linale kulus 2 m riiet.

Mitu voodilina Ommeldi?



366. Arvuta. Kontrolli.

3m60cm:8=......... 4-2€15s=........... 2€61s:3=.........
3:2m87cm=......... 4tsb6kg:6=......... 5-5€20s=.........
7ts25kg:5=.......... 4€80s:8=........... 6-1€42s=.........
2-4tsb6kg=.......... 3:3m28cm=....... 9€80s:4=.........

367. Lahenda tuilesanne.

Tidrukud omblesid 1 m 50 cm riidest 6 pajalappi ja 2 m 55 cm riidest
kolm koogiratikut. Kui palju kulub tihe pajalapi d0mblemiseks riiet

vahem kui koogiratiku omblemiseks?

368. Arvuta eri suurusega gruppidele suusareisi hind.

Alpidesse (1 inimene) Grupi suurus Hind kokku
497 € 3
497 € 4
497 € 5
497 € 7
497 € 9
Austriasse (1 inimene) Grupi suurus Hind kokku
895 € 3
895 € 4
895 € 5
895 € 7
895 € 9
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